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Pariški sestanek treh zunanjih ministrov

Gospodarski načrt in program vsake države 
je njena nepreklicna suverena pravica

Vsiljevanje določenih norm drugim državam  bš pomenilo vmešavanje v njihove notranja razmere

Liudtka skupščina LR Slovenile 
se bo sestala 7 . iuiua

Predsednik Ljudske skupščine sklicuje 4. sejo I. red­
nega zasedanja Ljudske skupščine LRS za 7. julij 1947 ob 
17. uri v Filharmonični dvorani v Ljubljani.

Sekretariat Ljudske skupščine LRS.
Pariz, 30. jun. (Tass) Med mnogi­

mi uradnimi in neuradnimi vestmi, 
ki so se pojavile v tisku v zadnjih 
dneh v zvezi s pariško konferenco 
zunanjih ministrov Sovjetske zveze, 
Francije in Velike Britanije, nista 
ostali dve izjavi nezapaženi: govor 
ameriškega veleposlanika v Londonu 
Douglesa dne 26. junija in Komentar 
o pariški konferenci v uradnem vest­
niku ameriškega veleposlaništva v Pa­
rizu. Oba dokumenta izražata v neki 
meri stališče uradnih ameriških kro­
gov in gre v prvem primeru za govor 
ameriškega delegata, v drugem pa 
za poročilo organa ameriškega diplo­
matskega predstavništva.

Omeniti je potrebno, da je eden 
izmed činiteljev evropske »obnove« 
ta, da Evropa zve za svojo odgo-or 
nost pri formuliranju »koordinira­
nega splošnega programa«.

Vestnik ameriškega veleposlaništva 
v Parizu z dne 27 junija sledi sto­
pinjam Douglasa in zahteva z ulti­
mativnim poudarkom, naj evropske 
države ne samo izdelajo skupen 
program gospodarskega sodelovanja, 
temveč tu-di združijo vsa svoja sred­
stva, da uničijo gospodarske zapreke 
in ocenijo, kako velike so njihove 
potrebe, in to na osnovi potreb kon­
tinenta kot celote.

Tako izdelan načrt bi »moral« biti 
predložen v proučitev Združenim d r­
žavam Amerike. Ki znano, kako tol­
mači Douglas zelo zveneče besede 
»evropska obnova«, vsekakor pa je 
popolnoma očitno, da pariška konfe­
renca ni poklicana prevzeti izdelavo 
načrtov za gospodarsko obnovo Ev­
rope.

Pariška konferenca ni bila sklicana 
zato. da bi izvedla splošno načrto 
vanje gospodarskega življenja Evro 
pe. marveč zato. da bi preiskala 
ameriške predloge, formulirane v 
Marshallovem govoru in določila po­
goje, pod katerimi bi bili odobreni 
ameriški krediti evropskim državam, 
ki bi se zanimale zanje.

Gospodarsko načrtovanje v vsaki 
državi in izdelava gospodarskega pro­
grama je nepreklicna suverena pra­
vica dotične države. K’ikdo n. pr. ne

more diktirati iz inozemstva kateri 
koli suvereni državi, koliko žita in 
premoga sme proizvajati, ali koliko 
določenih vrst surovin ali do­
brin sme izvažati ali uvažati. Nihče 
ne more prepovedati suvereni državi, 
da razpolaga s svojimi naravnimi 
sredstvi, niti ae more omejiti njene 
pravice v tem pogledu. Vsiljevanje 
določenih gospodarskih norm kaki 
državi bi pomenilo vmešavanje v 
njene notranje zadeve in bi spravilo 
dotično državo v neenakopraven in 
odvisen položaj.

Ni s) težko zamisliti, v kako res­
nem položaju bi se znašle slabše dr­
žave, če bi morale prilagoditi svoje 
gospodarsko življenje univerzalnemu 
programu, ki bi izražal potrebe moč 
nejših držav, katerih politiko dolo­
čajo močni kapitalistični monopoli.

Stališče Francije do 
Marshallovega načrta

Pariz. 30. junija. Agencija France 
Presse je objavila v glavnih potezah 
naslednje stališče francoske delega­
cije na konferenci treh zunanjih mi­
nistrov v Parizu:

Francoska delegacija je mnenja, da 
morata vlada in Kongres Združenih 
držav Amerike kmalu dobiti kar naj­
bolj natančen in popoln dokument o 
prizadevanju Evrope, o njenih potre­
bah in o okolnnstih, ki bi lahko po­
vzročile poslabšanje njenega gospo­
darskega položaja. Redakcija tega 
dokumenta naj bi bila prva naloga 
treb ministrov in naj bi bila zaklju­
čena v začetku septembra.

Po mnenju francoske delegacije so 
zajete v izrazu Evropa vse evropske 
države, tako zavezniške, kakor tudi 
bivše prijateljske in nevtralne drža­
ve. razen Španije.

Francija je zase izdelala svoj na­
črt. ki se imenuje Monotov načrt. To 
naj bi storila tudi vsaka evropska 
država.

Evropske države bodo morale izde­
lati bilanco svojega prizadevanja in 
uspehe, ki jih pričakujejo. Ugotovile 
bodo. da jim manjkajo znatne koli­
čine opreme in materiala. Po možno­

sti naj bi se primanjkljaj kril z med- 
evropsko akcijo, za ostanek pa bi se 
bilo treba obrniti po inozemsko po­
moč. pri čemer prihajajo v prvi vrsti 
v poštev ameriški kontinent, poseb­
no Združene države Amerike.

Po mnenju francoske delegacije 
sklicanje širše konference za oceni­
tev možnosti in potreb Evrope ne bi 
bilo učinkovito sredstvo. Učinkovito 
sredstvo bi bilo, če bi se čim prej 
ustanovili posebni odbori po panogah 
gospodarskega delovanja. Delo teh 
odborov bi koordiniral glavni odbor 
V odborih bi bili lahko samo zastop­
niki treh sil, ali pa zastopniki treh 
sil skupaj z zastopniki onih evrop­
skih držav, ki so najbolj prizadele v 
posameznem primeru Dolžnost glav- 
rega odbora bi biia, da izdela s so­
delovanjem posebnih odborov ome­
njeno poročilo do 1. septembra.

Izdelati bi bilo treba kar najbolj 
enostavna vprašanja, ki bi jih glav­
ni odbor predložil posameznim pri­
zadetim narodom. Vsaka prizadeta 
država pa naj bi predložila glavnemu 
odboru bilanco svojega stanja, svojih 
proizvodnih ciljev in svojih potreb po 
enotnem načrtu.

Francoska delegacija je mnenja, da 
ekonomska komisija Združenih naro­
dov za Evropo ne more izdelati teh 
dokumentov, ker je bila šele pred 
kratkim ustanovljena, lahko bi ji pa 
dovolili, da bi dajala svoje pripombe 
glede celotnega mehanizma.

Končno je za francosko delegacijo 
popolnoma jasno, da se sploh ne da 
zamisliti evropski program, ki ne bi 
obsegal tudi Nemčije.

čsškosiovaška pripravljena 
sodelovati

Praga, 30. jun. (CTK). Danes je 
bilo objavljeno naslednje uradno 
poročilo:

»Odbor ministrov, ki je bij osno­
van na seji vlade dne 24. junija 
zaradi proučevanja vseh proble­
mov. ki so v zvezi s takoimenova- 
nim Marshallovim načrtom, je imel 
danes dopoldne sestanek v prisot­
nosti zunanjega ministra. Odbor je. 
razpravljaj o posameznih točkah

¥  F fiH ž iji  S3  ®ifkrili o b s e žn o  za ro to  zo p e r
republikanski režim

Zarotniki so nameravali uničiti demokratične svoboščine francoskega naroda, razgnati 
sedanji parlament, zasesti Pa riz in spraviti na oblast fašistični vojaški direktorij

Pariz. 3. jun. V času, ko je De Gaul­
le v Lillu zastopal idejo opredelitve 
Francije za zapadni blok m pozival s 
tem reakcionarje Evrope in vsega sve­
ta v boj zoper demokratične sile 
Francije zoper Sovjetsko zvezo in vee 
druge demokratične države, so v Bre- 
tagni odkrili novo zaroto zoper neod­
visnost Francije in demokratične svo­
boščine francoskega naroda.

V današnjih posebnih izdajah poro­
čajo časopisi, da so zaroto novih ka- 
gularjev skrbno pripravili in da so 
imeli zarotniki na razpolago velike 
množine orožja. Zarotniki so name­
ravali uničiti demokratične svoboščine 
francoskega naroda, razgnati parla­
ment, zavzeti Pariz iD spraviti v Fran­
ciji na oblast fašistični direktorij. Po 
načrtu bi bile morale temne sile fran­
coske reakcije v juliju z raznih strani 
poslati svoje kolone proti Parizu, za­
vzeti v mestu vse strategično po­
membne točke in se polastiti oblasti. 
Zarotniki so računali na aktivno pod­
poro nekaterih delov francoskih oku­
pacijskih sil v Nemčiji, med katerimi 
imajo zlasti v vrstah višjih oficirjev 
svoje pristaše.

Agencija France Presse poroča, da 
je bil voditelj zarotniške organizacije, 
ki so jo sedaj odkrili, najbrž bivši ofi­
cir in bližnji Petainov sodelavec La- 
eot, ki so ga nedavno zaprli v Pierro- 
nu v Spodnjih Pirenejih. Zaprli so 
tudi večje število civilnih in vojaških 
osebnosti, med njimi tudi poveljnika 
orežništva generala Guvautota. Pri 
nekem duhovniku so našli tajno skla­
dišče orožja, na posestvu predsednika 
društva bivših bojevnikov Vulpiana 
pa listine z načrtom zarote.

Notranji minister Eduard Depreux 
je navedel na tiskovni konferenci o 
pravkar odkriti zaroti v Franciji, da 
je imela namen, nasilno spremeniti 
republikanski režim. Gre za organi­
zacijo tako imenovanih črnih maki- 
jev. mešanico Viehvjevcev. kolabora­
cionistov in monarhistov. Zarotniki so 
pripravili »modri načrt« o prevratu 
in računali, da bo začasni vojaški di­
rektorij zamenjal sedanjo vlado. Med 
are:tiraninti zarotniki je tudi grof Vul- 
pian. v čigar dvorcu so našli razne 
Metine, med njimi tudi »modri načrt’.

Pri zasliševanju je grof priznal, da 
so nameravali zarotniki pred začet­
kom akcije povzročita vrsto provoka­
cij in tako pri javnem mnemju izzvati 
vtis, da pripravljajo komunisti s silo 
uvedbo sovjetskega režima. Zato so 
črni makiji pripravljali grozilna pisma 
z znakom srpa in kladiva in kovali 
načrte za napade na banke, prometna 
«jredsi-a n V '*,zna druga izzivanja.

Ko bi na ta način zanetili iskre držav­
ljanske vojne, bi organizirali pohod 
na Pariz.

Ob odkritju zarote v Bretagni piše 
večerni »Ce Soir«, da je v tem tre­
nutku življenjskega pomena vzposta­
vitev enotnosti socialistov, komuni­
stov in republikancev ter sestava nove 
vlade, ki bi uživala podporo francos­
kega naroda. Republike ne bo mogo­
če rešiti s polovičarskimi ukrepi, am­
pak samo z izvajanjem take politike, 
ki bi jo podprli vsi Francozi dobrih 
misli.

Poglavitni cilji politike 
KP Francije

Pariz. 30. junija. < (Tanjug) Na za­
ključni seji 11. kongresa KP Fran­
cije v Strasbourgu so soglasno spre­
jeli proglas, v katerem je definirano

Praga, 30. jun. (CTK). Danes so 
bili češkoslovaško - poljski gospo­
darski razgovori, ki so se pričeli 
15. aprila, zaključeni s pogodbo, ki 
po obsegu presega okvir normalnih 
trgovinskih odnošajev.

Pogodba, ki je zasnovana na na­
čelu neodvisnosti narodnega go­
spodarstva obeh držav, hoče dose­
či široko sodelovanje med obema 
državama. Določena je najobsežnej­
ša izmenjava dobrin in pomoči, 
največje izkoriščanje obeh držav 
not tranzitnih ozemelj in trajno so­
delovanje med posameznimi pano­
gami in sektorji češkoslovaškega 
in poljskega gospodarstva. Poleg 
tega je tudi 14 posebnih sporazu­
mov, s katerimi je urejeno sodelo­
vanje na raznih poljih.

Poročilo o podrobnostih osnovne 
pogodbe in posebnih sporazumov bo 
objavljeno v prihodnjih dneh.

Pogodba in sporazumi bodo pod­
pisani v Pragi v prisotnosti pred­
sednika poljske vlade Cirankiewic- 
za in drugih članov vlade.

Na zaunien. sestanku češkoslova­
ške in poljske delegacije, ki je bil 
danes v Pragi, je poljski minister 
za trgovino in industrijo Hilarij 
Mine, šef poljske delegacije, na­
glasil, da bodo daljnosežne posledi­
ce gospodarske pogodbe našle svo-

oolitično stališče KP Francije do da­
našnjega položaja v Franciji.

V proglasu je med drugim rečeno, 
da zastopa KP politiko dviganja kup­
ne moči delavcev in zahleva socialno 
zaščito in druge socialnopolitične 
ukrepe. V finančni državni politiki 
zahteva zavarovanje vrednosti fran­
ka z demokratično reformo davčnega 
sistema, znižanje javnih izdatkov, po­
sebno pa z znižanjem velikih kre­
ditov za vojaške potrebe. Nadalje za­
hteva KP Francije zagotovitev zveze 
med posameznimi deli francoske 
skupnosti narodov. Prvi pogoj je ta­
kojšnje prenehanje sovražnosti v In- 
dokitaiski in izvedba ustavnih načel 
v prekomorskih deželah francoske 
skupnosti. KP Francije zahteva konč­
no konsolidiranje odnosov z vsemi 
zavezniki, da bi se ohranila franco­
ska neodvisnost

jo praktično u;x>rabo v širokem so­
delovanju med obema državama.

Češkoslovaški minister za trgo­
vino in šef češkoslovaške delegaci­
je dr. Hubert Ripka je izjavil, da 
je pogodba instrument nove vrste, 
ki bo imel koristne politične posle­
dice v mednarodnih odnosih med 
obema državama, pa tudi v njihovih 
odnosih z drugimi državami.

»P ra zn ik  m orja« na Poljskem
Varšava. 30. jun. (Tass) Na Polj­

skem so včeraj slovesi» proslavili 
tradicionalni »Praznik morja«. Slo­
vesnosti v Ščečinu so se udeležili 
Diedsednik republike Bierut, pomoč­
nik ministra za narodno obrambo ge­
neral Spihalski, člani diplomatskega 
zbora jn prestavniki poljske javnosti. 
V paradi so bile delegacije iz vseh 
krajev Poljske, predstavniki mladin­
skih demokratičnih organizacij in vo­
jaške enote. Na reki Odri je bil pre­
gled ladij.

Na desettisoče prebivalcev Ščedina 
je z velikim zanimanjem opazovalo 
parado. Predsednik republike in 
gostje, M so se udeležili slovesnosti, 
so obiskali veliko razstavo, ki pri­
kazuje obnpve mesta Sčečina, prista­
nišča in industrije.

Najtesnejše gospodarsko sodelovanje 
med Češkoslovaško in Poljsko

V Pragi je bila sklenjena češkoslovaško-poljska trgovinska 
pogodba, ki presega okvir normalnih trgovinskih dogovorov

Marshallove ponudbe za gospodar­
sko pomoč Evropi.

Odbor se je strinjal s tem, da bo 
na jutrišnjem sestanku predlagal 
vladi, naj pooblasti zunanjega mi­
nistra, da bo vzpostavil stike s 
predstavniki sovjetske, .iritanske in 
francoske vlade in da jim sporoči 
pripravljenost češkoslovaške vlade 
k popolnemu sodelovanju pri ustva­
ritvi potrebnih pogojev za uporabo 
ameriške pomoči in da predloži v 
danem trenutku češkoslovaške 
predloge.«

Vlada LR  Slovenije sprejela osnutek 
zakona o petletnem pianu

Ljubljana, 1. julij*.
Danes je bila seja vlade LR Slovenije pod predsedstvom tov. 

Mihe Marinka. Pretresala je predlog zakona o petletnem  planu za 
razvoj narodnega gospodarstva Ljudske republike Slovenije v letih  
1947— 1951, ki ga je predložila Načrtna kom isija. Vlada je  osnutek 
zakona soglasno sprejela in sklenila, da ga predloži v razpravo in  
sklepanje Ljudski skupščini Slovenije.

Liubisasii gradi velike stanovanjske broke
Letošnji gradbeni načrt obsega šest 40 in deset 24 stanovanjskih biokoy v  šiški ter 

dograditev Savske kolonije s 1 1 4  stanovanji
Naša ljudska oblast se je že v pr­

vem letu gradbenega investicijske­
ga plana lotila ogromnih gradbenih 
nalog- Slovenija ni še nikoli doži­
vela tako široko zasnovane načrtne 
gradbene sezone. Povsod je organi­
ziranih nešleto republiških jn okraj­
nih gradilišč, kjer nastajajo nove 
industrijske, gospodarske, upravne 
in stanovanjske zgradbe. Poleg teh 
so v delu številni prometni objekti 
in razne gospodarsko važne napra­
ve. Vse to bo že v najkrajšem času 
znatno dvignilo življenjsko raven 
delovnih ljudi.

Mestni ljudski odbor v Ljubljani 
je v svojem investicijskem gradbe­
nem načrtu vložil največjo skrb v 
načrtno reševanje perečega stano­
vanjskega vprašanja Izdelan je na­
črt za daljšo dobo, po katerem se 
bo čedalje bolj omiljevala stano­
vanjska stiska. Delovni ljudje se 
bodo postopoma vseljevali v nova, 
prostorna, zračna in sončna stano­
vanja. Letos je določenih v prora­
čunu Ljubljane
143 milijonov dinarjev za no­

ve stanovanjske bloke
V načrtu je končna dograditev Sav­
ske stanovanjske kolonije na Šmar- 
tinski cesti. Kolonija obsega v ce­
loti 12 zgradb, in sicer 10 stano­
vanjskih, poleg te' pa posebno 
zgradbo za menzo in posebno za 
otroško zavetišče Pet zgradb je že 
dograjenih, od tega so 4 že zasede­
ne, v peto pa se družine vseljujejo. 
Oslale 4 stavbe so v delu ter bodo 
dograjene do jeseni. V vseh stav­
bah bo 114 stanovanj, deloma eno­
sobnih, delom.i dvosobnih z vsemi 
pritiklinami. V že dograjenih stav­
bah stanuje 59 družin, nad menzo, 
ki je sicer še v gradnji, pa je že za­
sedenih 18 samskih sob. Za dogra­
ditev Savske stanovanjske kolonije 
je določenih 13.4 milijona din.

Velika stanovanjska kolonija 
v Šiški

Največja stanovanjska gradnja, ki 
jo je letos pričel graditi MLO pa je 
stanovanjska kolonija v šiški. Tu 
nastaja me<j Celovške cesto, Galeto- 
vo in Obirsko ulico ter gorenjsko 
železniško progo ogromna stano­
vanjska kolonija, ki jo bo tvorilo 16 
trinadstropnih blokov. Podolžna 
Brejčeva ulica in novo projektirana 
ulica delita kolonijo na 5 približno 
enakih sektorjev. Kolonija bo imela 
šest 40 stanovanjskih in deset 24 
stanovanjskih blokov. Zraven bodo 
še pomožne in dodatne manjše stav­
be. Štirideset stanovanjski bloki 
merijo v dolžino po 90, v širino po 
10 in pol metrov. V vseh blokih bo­
do dvosobna stanovanja s kabine­
tom in pritiklinami. V celoti bo v 
tej koloniji 480 najsodobneje zgra­
jenih stanovanj. V prvem sektorju 
bo 128, v drugem 96, v tretjem 96, 
v četrtem Ln petem pa po 80 stano­
vanj.

Za zgraditev kolonije je bilo 
organizirano ogromno 

gradilišče
ki je razdeljeno na sektorje. Letos 
gradijo na štirih sektorjih 14 blo­
kov, dočim bodo pričela gradbena 
dela na petem sektorju verjelno še­
le v prihodnji sezoni. Po načrtu bo 
že v letošnji sezoni dovršenih v 9 
blokih 280 stanovanj, dočim bo 5 
stanovanjskih blokov do konca se­
zone pod streho. Na vseh štirih 
gradbenih sektorjih je stalno zapo­
slenih okoli 600 kvalificiranih in 
pomožnih delavcev. Zelo izdatno pa 
pomagajo na vseh sektorjih prosto­
voljni delavci raznih sindikalnih po­
družnic. Trenutno so vsi sektorji 
zadostno oskrbljeni z gradbenim 
materialom, manjka pa kvalificira­
nega stavbinskega kadra, zidarjev, 
tesarjev in podobno. Posamezni sek­
torji so glede gradbenih strojev po­
vezani ter si medsebojno pomagajo. 
Stropne konstrukcije izdelujejo po 
»Ferjanovem sistemu« ter imajo 
urejeno izdelavo »Ferjanovih be­
tonskih nosilcev«, s čimer varčujejo 
s cemenlom in  železom. Ker pa ra ­
čunajo s pomanjkanjem železa in 
cementa, bodo deino izdelali stropo­
ve tudi v leseni (tramovnf) kon­
strukciji.

Delo na četrtem sektorju
Kakor na drugih, tako je tudi na 

četrtem sektorju, kjer gradijo dva 
40 stanovanjska bloka, veliko načrt­
no organizirano delovno mravlji­
šče. Tu so zemeljska dela in beton­
ske osnove v glavnem končane- Nad 
betonskimi osnovami se že dviga 
opečno zidovje s prvo stropno kon­
strukcijo. Seklor ima svojo »tovar­
no Ferjanovih nosilcev«, ki v prvi 
fazi izdeluje železno armaturo, v 
drugi pa že dokončne nosilce. Tu 
sta se z izredno organizacijsko spo­
sobnostjo in delovno storilnostjo iz­
kazala zlasti zidarja Miha Pavčič in 
Anion Bernard, ki sta dnevno izde­
lala po 53 nosilcev, ter s tem visoko 
prekoračila normo, ki bi pri lem de­
lu sploh bila mogoča. Poleg izdela­
ve nosilcev ima ta »tovarna« tudi 
oddelek za izdelavo takozvanih be­
tonskih distančnikov, ki jih izdeluje­
ta Marija Djordjevič iz Ljubljane in 
Marija Pintarič iz Medjimurja. Obe 
delata v akordu, visoko nad normo. 
Marija Pintarič je skromna in tiha. 
Z veliko spretnostjo in naglico nak­
lada v okvirne modele belon, ga 
stiska in gladi. Med delom mi je pri­
povedovala, da je sprva izdelala 
dnevno do 150 distančnikov, zdaj pa 
jih napravi tudi do 220. Vodja grad­
benega sektorja tehnik Emil Plani­
nec me je opozoril, da je to izredna 
delovna storilnost. Marija pa se je 
ob tem samo nasmehnila, vsa zaba­
rikadirana sredi nepreglednih vrst 
distančnikov: »Ovako treba da radi 
medjimurska žena!«

Na četrtem sektorju je okoli 160 
delavcev. »Strojev in materiala ima­
mo dovolj, manjka pa kvalificirane 
sile,« mi pripoveduje gradbeni vodja.

Nad 60«/o delavcev dela v akordu, ki 
ga hudo forsira jo. P ri izdelavi opeč­
nega zidu sta v zidarski s^jbfdni zi­
darja Miha Pavčič in Anten Ber­
nard, ki sla bila prej zaposlena pri 
izdelavi betonskih stropnih nosilcev,

presegla normo za 265 */•
Za 10 delovnih ur določa norma
2-50 m3 opečnega zidu. Pavčič in 
Bernard pa sta sklenila, da bosta 
poskusila doseči »stahanovsko nor­
mo«. Organizirala sta si delo tako, 
da je dotekala opeka na stavbo ne­
posredno od dovoza na gradbeni 
seklor. Prav tako sta uredila prinos 
malle in podajanje opeke- V peklen­
skem tempu sta potem izdelala v 10 
urah po 6.70 m3 opečnega zidu.

Vse delo usmerja dnevna 
evidenca

Vodja gradbenega sektorja mi je 
zagotavljal, da je vprav točna m do­
sledna dnevna evidenca najtrdnejša 
opora pri vsakodnevnem izpolnjeva-- 
nju gradbenega načrta. Na njegovem 
sektorju obsega dnevna evidenca 1. 
produktivne ure, izvršene po prora­
čunskih postavkah in gradbenem na­
črtu, 2. dnevno potrošnjo materiala,
3. dnevno dobavo maleriaia. 4. celot­
no potrebo gradbenega materiala, 5. 
celolno dobavo od dneva pričetka 
gradnje in celotno porabo do dneva 
poročila, 6. zaloge na elan poročanja 
in 7. delo strojev (betonskih mešal­
cev in dvigal), storilnost in izkori­
ščenost leh strojev- Na podlagi dnev­
ne evidence ima za svoj sektor po­
polnoma jasno sliko o stanju mate­
riala. o  dnevni delovni storitvi in o 
izpolnitvi gradbenega načrta. Dnev­
na evidenca kaže kakor kazalec vse 
nihaje pri delu in materialu, tako da 
si bolj zanesljive in ločne kontrole 
sploh ni mogoče zamisliti.
Požrtvovalnost prostovoljnih 

delavcev
Poleg kvalificiranega in pomožne­

ga delovnega kadra mestnega grad­
benega podjetja »Megrad«, ki izvr­
šuje gradbena delu te velike stano­
vanjske kolonije, v znatni meri po­
magajo prostovoljni delavci sindi­
kalnih podružnic. Na vseh štirih 
sektorjih je vsak dan od 1 0 0  do 2 0 0  
prostovoljcev, ki se ne bojijo žu­
ljev, da s svojim delom koristijo 
skupnost; in pokažejo svoje razu­
mevanje, kako je treba prijeti za 
lopato, če v gradbeni sezoni pri­
manjkuje delovne sile. Na četrtem 
sektorju je že_v aprilu ob pričetku 
gradnje delala 1391 delovnih ur 
Tomšičeva mladinska udarna bri­
gada, predno je šla na progo Šamac 
—Sarajevo. V maju je 325 prosto­
voljcev sindikalistov delalo 975 ur, 
v juniju1 pa 276 prostovoljcev 391 
delovnih ur. Sindikalisti in mladin­
ci so z deli pri zemeljskih odkopih 
znatno pripomogli, da je gradnja 
naglejše napredovala in bo torej 
tudi njih zasluga, da bo dograditev 
blokov hitrejša ter s tem v reku 
in pravočasno izpolnjen celotni 
gradbeni načrt. — fgž
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Bivši slovenski izseljenci na Koroškem zahtevajo priznanje 
žrtev za priključitev k FLB Jugoslaviji

Celovec, 1. jul. Te dej je bila v Ce­
lovcu seja uprave Zveze bivših slo­
venskih izseljencev, ki so jo prepo­
vedala avstrijska oblastva. ha seji so 
sklenili, da bodo v imenu vseh izse­
ljencev zahtevali od koroške deželne 
vlade, naj prekliče prepoved. Zahte­
vali bodo tudi odškodnino za škodo, 
ki so jo- izseljenci pretrpeli v času 
nacizma.

S seje so poslali komisiji za mi­
rovno pogodbo z Avstrijo na Dunaju 
brzojavko, v kateri je med drugim
rečeno:

j  Koroškj Slovenci, ki so nas nem­
ški f a š i s t i  p r e s e l i l i ,  smo i  ogorčenjem 
U g o to v ili ,  da smo kljub našim velikim 
žrtvam v borbi proti nacizmu še ved­
no b r e z p r a v n i .  Zveza slovenskih iz s e ­
l j e n c e v  je p r e p o v e d a n a .  Od z a v e z n i ­
kov z a h te v a m o  n a š e  p r a v ic e ,  zahte­
vamo. da se zaslišijo tudi predstav­
niki OF, zahtevamo, da s e  priznajo 
žrtve, ki smo j i h  d a l i  za priključitev 
k FLB Jugoslaviji«

Na seji je bilo tudi sklenjeno, da 
se pošlje k deželnemu glavarju de­
putacija. ki bo predložila zahteve biv- 
Sih slovenskih izseljencev. Ta depu­
tacija bo predložila deželnemu gla­
varju spomenico, ki pravi med dru- 
fllm:

»Kot predstavniki izseljenih Slo­
vencev odločno protestiramo proti na­
čina. s katerim ravnajo s Slovenci, 
ki so jih nemški nacisti nasilno iz-

Zahteve bivših |
Celovce, 1. jul. V Celovcu je bila 

seja plenuma slovenske sekcije Ko­
roške deželne zveze bivših političnih 
jetnikov, na kateri je bil izvoljen nov 
odbor. Na seji so bila tudi prečitana 
poročila o delu sekcije, v katerih se 
poudarja, da je slovenska sekcija 
bivših političnih jetnikov uspešno iz­
polnita svojo nalogo kljub vsem za­
prekam in da je gmotno pomagala 
najbolj revnim bivšim političnim in­
ternirancem.

S seje so poslali zavezniškemu 
kontrolnemu svetu za Avstrijo na 
Dunaju brzojavko, v kateri zahte­
vajo bivši slovenski politični inter­
niranci. naj kontrolni svet posreduje, 
da se osvobodi antifašistični borec 
Karel Prusnik, ki ga je nepravično 
obsodilo britansko vojaško sodišče. V 
brzojavki zahtevajo nadalje, naj 6e 
postavijo pred sodišče in kaznujejo

selili. Še danes preganjajo Slovence. 
Na raznih mestih so še vedno naci­
stični uradniki, ki nam ocenjujejo 
škodo. Škoda je ocenjena na temelju 
cen iz jeseni leta 1945, delno pa na 
temelju nacističnih cen, ki so veljale 
ob izselitvi, kar pomeni ;a  nas težak 
gospodarski udarec, ker je splošno 
znano, da so se od takrat eene za 
večkrat zvišale.

Medtem ko slovenski izseljenci ži­
vijo v najtežjih razmerah in medtem 
ko takšno ocenjevanje ustvarja pri 
njih težak gospodarski položaj, so še 
vedno nekaznovani največji vojni zlo­
činci na Koroškem Maier-Kaibitsch, 
Hauptmann Fritz in njihovj poma­
gači Mnogi med njimi še danes uži­
vajo sadove svojega ropanja.

Komaj prikrite nacistične organi­
zacije lahko še danes svobodno de­
lujejo, medtem ko je nam izseljen­
cem. koroškim Slovencem, ki smo 
dali toliko žrtev, prepovedano delo.

Zveza izseljencev koroških Sloven­
cev, ki je bila ustanovljena 15. febru­
arja leta 1946, je bila razpuščena že
13. avgusta istega leta. Znezo je brez 
zakonskega razloga razpustila uprava 
javne varnosti za Koroško.

Zato zahtevamo, naj se takoj pre­
kliče protizakoniti razpust Zveze iz­
seljenih koroških Slovencev, da se 
pravično kaznujejo vojni zločinci in 
krivci našega trpljenja ter se nam po­
vrne prizadeta škoda.«

loSitičnih ujetnikov
vojni zločinec Maier-Kaibitsch in nje­
govi pomagači.

»Ko so koroški politični jetniki, —
je rečeno v brzojavki, — umirali po 
koncentracijskih taboriščih in gesta­
povskih zaporih, so fašisti izdajali 
svojo domovino in služili kot zvesti 
sužnji Hitlerju s tem, da so mu po­
magali uničevati slovenski narod. Ti 
zločinci uživajo danes vso pomoč in 
podporo avstrijskih oblasti.«

Nato zahtevajo v brzojavki, naj se 
ti vojni zločinci izročijo ljudskim so­
diščem tistih držav, v katerih so za­
krivili zločine, da bi jim narodi teh 
držav pravično sodili. Plenum slo­
venske sekcije Koroške deželne zve­
ze bivših političnih jetnikov je so­
glasno sklenil, da bo zahteval od ko­
misije za mirovno pogodbo z Avstrijo, 
naj zasliši predstavnike bivših slo­
venskih političnih jetnikov, ki jo bodo

seznanili z današnjim položajem ak­
tivnih borcev proti fašizmu in z dej­
stvom. da preganjajo danes koroške 
Siovence samo zato, ker se odločno 
bore za uničenje ostankov fašizma.

OF za beljaškl okraj zahteva 
smrtno kazen za  vojnega 
zločinca Maler-Ksibitscha

Celovec, 1. jul. Na zasedanju okraj­
nega plenuma Osvobodilne fronte za 
beljaškl okraj 19. junija je bila spre­
jeta resolucija, ki pravi med drugim:

»Preteklo je že več mesecev, odkar 
je vojni zločinec Maier-Kaibitsch v 
rokah avstrijskih varnostnih organov, 
toda še vedno zavlačujejo sodno raz­
pravo proti njemu, predvsem zato, 
ker bi dokazala krivdo in soudeležbo 
pri teroriziranju antifašističnega pre­
bivalstva med nacističnim režimom 
vsem bivšim nacističnim županom, 
ortsgruppenleiterjem, kmečkim vod­
jem, ki so še vedno na svobodi in v 
posmeh vsemu antifašističnemu pre­
bivalstvu in žrtvam padlih v borbi za 
uničenje nacističnega režima. Obenem 
bi razprava proti Maier-Kajbitschu 
odkrila tudi sodelovanje mnogo ljudi 
z nacističnim režimom, ki še vedno 
opravljajo važne posle v avstrijskem 
upravnem aparatu.

Na drugi strani pa vidimo, da po­
stavljajo pred sodišče in obsojajo an­
tifašistične borce in izseljence samo 
zato. ker so zvesti idealom, za katere 
so se borili na strani demokratičnih 
narodov proti fašističnemu režimu.

Najostreje protestiramo proti takš­
nemu ravnanju merodajnih oblasti in 
zahtevamo, naj se takoj izpustijo na 
svobodo vsi antifašistični borci, po­
stavi takoj pred sodišče vojni zločinec 
Maier-Kaibitsch in kaznuje kot krivec 
tolikih žrtev s smrtjo. Obenem se 
morajo poklicati na odgovor vsi 
njegovi pomagači, ki so sokrivi za 
izselitve koroških Slovencev in de- 
nunciacije antifašističnega prebival­
stva nacističnim oblastem. Predvsem 
zahtevamo, naj se skupno z Maier- 
Kaibitschem kaznuje tudi njegov 
glavni pomagač |n namestnik Haup- 
mann Fritz, ki je kot tukajšnji do­
mačin najbolj odgovoren za zločine v 
našem okraju.«

Resolucija je bila poslana varnost­
ni direkciji v Celovec.

Ff-sglas SIÄU za ©SH©vsst|€ ümmikra- 
tičsie fronte na tržaškem ozemljit

Trst, 30. jun. Ob obletnici fašistič­
nih napadov na prostore sindikal­
nih, kulturnih in političnih organi­
zacij v Trstu je izvršni odbor Slo­
vansko - italijanske antifašistične 
unije i*lal na prebivalstvo Trsta 
proglas, v katerem ponovno poziva 
k osr,ov;vja demokratične fronte. 
V progfasu poudarja, da na trža­
škem .ozemlju ni več mogoč tak na­
pad, kakršen je bil izvršen Si), ju­
nija 1946., če ga ne organizirajo,

danju N.'.rodnega sv» ta Slovaške je 
prišlo do hudih prerekanj med pred­
stavniki demokratske stranke Slova­
ške m predstavniki KP Slovaške.

V imenu kluba komunističnih čla­
nov Narodnega sveta Slovaške je 
poslanec Holdoš navedel načelno 
stališče KP Slovaške v zvezi z 
zadnjimi dogodki na Slovaškem. Iz­
javil je, da je dejavnost protiljudskih 
elementov postala predmet razgovorov 
v okviru Narodne fronte Čehov in 
Slovakov, ki je sklenila predložiti to 
vprašanje vladi in zahtevati določene 
ukrepe v interesu varnosti naroda in 
države.

Poslanec Holdoš je nato izjavil, da 
j« sklenila demokratska stranka Slo- ‘

Pariz, 30. jun. Predsednik španske 
republikanske vlade Rudolfo Lliopis 
je izjavil dopisniku United Pressa v 
Parizu, da skuša Franco z vsemi si­
lami ostati na oblasti. Zato je sedaj 
prediagal ljudsko glasovanje o na­
sledstvenem zakonu. Franco se s tem 
ne roga samo španskemu narodu, 
ampak tudi neskromno kljubuje vsej 
svetovni javnosti.

Lliopts je poudari!, da je sicer že 
potekel rok. ki ga je odredila lani

vodijo in podpirajo od zunaj. Seda­
nje aktivne demokratične sile so 
dovolj močne za zlom protidemo­
kratične ofenzive, ki je v teku. Hi­
tro, popolno in odločilno zmago je 
mogoče doseči le z najširšo kon­
centracijo vseh demokratičnih sku­
pin na ozemlju. Proglas poziva k 
obnovitvi pogajanj z raznimi poli­
tičnimi ' strankami, k sindikalni 
enotnost in okrepitvi borbe proti 
fašističnim težnjam.

vaške politično pogodbo s predstav­
niki skupine, katere cilji izražajo prej 
manifest pičanskega kongresa kakor 
pa manifest Narodnega sveta. Gre za 
pogodbo med vidnimi prvaki demo­
kratske stranke Slovaške im političnih 
predstavnikov poraženih hlinkovcev. 
sodelavcev izdajalca Tise in Macha. 
Demokratka stranka Slovaške se je 
zavezala, da bo dala 100 °/o mest v 
državnih uradih in ustanovah na raz­
polago predstavnikom hlinkovcev.

Na koncu je poslanec Holdoš pouda­
ril. da ljudje, ki so še v januarju, 
februarju in marcu 1. 1944. pozivali 
v borbo proti partizanom, nimajo niti 
pravice, niti moralne legitimacije, da 
bi se izdajali za predstavnike slovaš­
kih katoliških množic.

v decembru Generalna skupščina 
Združnih narodov za demokratizacijo 
španskega režima, vendar Franco n' 
izpolnil še nobenega izmed postav 
lienih pogojev. Združeni narodi bodo 
morali zato hitro kaj ukreniti, ker 
gre za njihov ugled in dolžnost.

O republikanskih silah je rekel 
Lliopis, da je uresničena koordina­
cija med gibanjm odpora v sami Špa­
niji in med republikanskimi silami 
izven Španije. Odnosi med republi­

kansko vlado in gibanjem odpora so 
že toliko dozoreli, kolikor je po­
trebno za bližnjo prihodnost. Med 
španskimi begunci ni nikakih neso­
glasij

Jugoslavija Je sklenila trgo­
vinski sporazum z  Dansko
Kodanj, 30. jun. Danes je bil v Ko- 

danju podpisan trgovinski in plačilni 
sporazum med Dansko in Jugoslavijo. 
Sporazum je za Dansko podpisal po­
močnik zunanjega ministra Wer, za 
Jugoslavijo pa poslanik FLRJ na 
Danskem Djermanovič.

Po podpisu sporazuma je priredil 
iugoslovaski poslanik na čast danskim 
nredstavnikom slavnostno kosilo.

Sporazum z  Romunijo 
o letalskem prometu

Beograd, 1. jul. Včeraj je bil v 
ministrstvu za promet FLR J pod­
pisan sporazum o civilnem letal­
skem prometu med FLR J in Romu­
nijo. S strani FLRJ je podpisal spo­
razum Mladen Sneler, upravnik ci­
vilnega letalskega prometa, s strani 
Romunije pa Evgen Padur, gčne- 
ralni direktor civilnega letalstva 
Romunije. Pri podpisu so bili na­
vzoči člani romunskega poslaništva 
v Beogradu in predstavniki mini­
strstva za zunanje zadeve v Jugo­
slaviji.

Komisija za izdelavo mirovne 
pogodbe z  Avstrijo

Dunaj. 30. jun. (Tanjug). Komi­
sija za izdelavo mirovne pogodbe 
z Avstrijo, ki je pričela v sredini 
meseca junija proučevati vpraša­
nja nemške imovine v Avstriji, je 
ugotovila osnovna načela, ki so 
nujna za vsestransko proučevanje 
vprašanja petrolejskih vrelcev v 
Zistersdorfu. Predstavniki zavez­
niških deltgacij so predložili ko­
misiji gradivo s konkretnimi dej­
stvi in priložili potrebne listine.

Glavno vprašanje, ki čaka komi­
sijo, je vprašanje prevzema av­
strijske imovine po Nemcih.

£tavar}eii]e MlrJcaveev na Slovaškem
Praga, 30. jun. (Tanjug.) Na zase-

kljubuje vsaj svetovni Javnosti

Odredba o planskem  znižanju proizvodnih stroškov
Zvezni Gospodaski svet je izdal na 

podlagi uredbe o enotnih cenah v so­
glasju s predsednikom zvezne planske 
komisije in zveznim finančnim mini­
strom odločbe o planskem znižanju 
stroškov proizvodnje rudarskih in in­
dustrijskih podjetij splošnega držav­
nega pomena za drugo letošnje pol­
letje.

1. Z ureditvijo rezultatov prvih ob­
računskih kalkulacij za 1947, kakor 
tudi na podlagi podatkov iz internih 
planskih kalkulacij za drugo polletje 
1947, je zvezna planska komisija ugo­
tovila, da je v drugem polletju 1947 
mogoče znižati proizvodne stroške, ki 
so bili preračunani za prvo polletje
1947.

2. Proizvodni stroški za drugo pol­
letje se bodo plansko znižali v ustre­
zajočih odstotkih nasproti proizvod­
nim stroškom za prvo polletje. Zvezni 
minister za rudarstvo in minister za 
industrijo bosta v sporazumu s pred­
sednikom zvezne planske komisije od­
redila za vsako direkcijo zveznega ru­
darstva odnosno industrije oistotek 
planskega znižanja proizvodnih stroš­
kov za drugo polletje 1947. v primeri 
s proizvodnima stroški za prvo pol­
letje 1947.

Na podlagi tako določenega odstot­
ka znižanja izračunajo generalne, ozi­
roma glavne direkcije zveznega ru­
darstva, oziroma industrije za vsako 
podjetje, ki je pod njihovim upravno 
operativnim vodstvom individualni 
odstotek znižanja proizvodnih stroš­
kov, upoštevajoč, da bo skupni učinek 
znižanja proizvodnih stroškov vseh 
podjetij tiste direkcije ustrezal učinku 
znižanja, ki izhaja iz določenega od­
stotka znižanja po prejšnjem od­
stavku.

Pri določanju odstotka znižanja pro­
izvodnih stroškov za vsako podjetje, 
ki je pod njihovim vodsivom, morajo 
direkcije upoštevati rezultate doseže­
ne v obračunskih kalkulacijah teh 
podjetij, kakor tudi proizvodne stroš­
ke iz orientacijskih sporočil zvezne 
planske komisije o planskih proizvod­
nih stroških za drugo polletje 1947.

Zaradi nespremenjenega načina kal­
kulacije izdelajo podjetja, ki so pod 
vodstvom generalne direkcije zvezne 
industrije celuloze, lesovine in papir­
ja kakor tudi podjetja, ki so pod vod­
stvom glavne direkcije za nekovinske 
rudnine svoje finančne načrte na pod­
lagi strukture cen iz orientacijskih 
planskih cen proizvodnje za drugo 
polletje 1947, ki jim jih je poslala 
zvezna planska komisija.

3. Na podlagi navodil zveznega fi­
nančnega ministra o izdelavi finanč­
nih načrtov za 3. trimesečje 1947 zač­
nejo podjetja takoj izdelovati finančne 
načrte za tretje četrtletje na podlagi 
proizvodnih stroškov, ki bi bili načrto­
vani za prvo polletje, z izjemo podje­
tij iz zadnjega odstavka 2. točke tega 
odloka.

4. Znižanje proizvodnih stroškov iz
2. točke tega odloka, ki so ga podjetja 
dolžna doseči v drugem polletju 1947 
v višini odstotka, ki ga jim sporočijo 
upravo operativni voditelji, velja kot 
posebna kategorija rednega načrtnega 
dobička.

Tako doseženi redni planski dobič­
ki bodo podjetja knjižila in razdelila 
v smislu predpisov uredbe o določa­
nju dobička in uredbe o razdelitvi do­
bička državnih rudarskih in industrij­
skih podjgjij, tako da se bo prispe­
vek skladu vodstva iz tega dobička 
obračunaval na podlagi individualne­

ga odstotka planskega dobička za 
sklad vodstva, ki je podjetju določen 
za prvo polletje 1947.

5. Znižanje planskih proizvodnih 
stroškov za prvo polletje, doseženo 
v prvem polletju, bodo podjetja knji­
žila kot nadnačrtni dobiček.

Znižanj« planskih proizvodnih stro­
škov za prvo polletje nad odsiotkom, 
ki je za podjetje določen v smislu 3. 
točke tega odloka in ki bo doseženo 
v drugem polletju, bodo podjetja knji­
žila prav tako kot nadnačrtni dobi­
ček.

6. Generalne m glavne direkcije 
lahko spremenijo strukturo polne last­
ne cene iz prvega polletja 1947, za­
čenši od 1. julija 1947 toliko, da bodo 
v breme povprečne prevozne postavke 
povečale normirane stroške za kadre 
do naslednje višine (v odstotkih pov­
prečnih proizvodnih stroškov):

proizvedi živilske industrije 0,5 °/», 
usnjeni in gumijasti proizvodi 1 '  o, 
tekstilni proizvodi 1 °, o, lesni proiz­
voda in les 1.3°, o, gradbeni material 
1,5%, proizvodi kovinsko predeloval­
ne industrije 1,5%. proizvodi elektro­
industrije 2,25 %, proizvodi kemične 
industrije L5 %, proizvodi rudarstva 
1,5%.

Podjetja so dolžna izkazati te spre­
membe v svojih finančnih načrtih za 
tretje trimesečje 1947.

7. Vlade ljudskih republik bodo iz­
dale za podjetja republiškega pomena 
predpise o znižanju proizvodnih stro­
škov za drugo polletje na podiagi do­
seženih rezultatov, pri tem pa bodo 
upoštevale razmere v svojih republi­
kah.

8. Ta odlok stopi v veljavo takoj, 
uporabljal pa se bo od 1. julija 1947.

Med četrtim  in  petim  sestankom  
Javne tribune

Prihodnji 5. javni sestanek Javne 
tribune ne bo mogel obravnavati v 
odmerjenem času vseh vprašanj, po­
slanih na naslov Javne tribune pri 
Izvršnem odboru OF Slovenije. Pre­
več jih je, zato bomo na nekatera 
odgovarali v tisku. Na nekatera ne 
bomo, ker so nepodpisana. Zakaj se 
ne bi pod upravičeno kritiko ali dober 
predlog podpisali? Nabralo se je več 
odgovorov, ki niso za objavo, ker ne 
sodijo v področje Javne tribune, toč­
nih naslovov pa tudi nimamo, zato 
naj prizadeti pošljejo svoje naslove. 
V bodoče bom0 morali s tem nači­
nom prenehati, ker ne moremo vsak 
primer posebej obravnavati, ker ni 
Javna tribuna zato, da bi n. pr. po­
sredovala stanovanja, da bi delila no- 
voporočencem posebne nakaznice, da 
bi posegala v področja, za katera so 
pristojna ali sodišča, ali Kontrolna 
komisija, ali krajevni, oziroma okraj­
ni ljudski odbori itd.

Doslej je »Javna tribuna« objavlja­
la tudi primere nepodpisane kritike, 
da je izročala na pristojna mesta ne­
podpisane predloge, ker ji je šlo za 
širino, za splošnost, za pritegnitev 
čim širšega kroga sodelujočih. So bili 
primeri kritike, ki jo je objavila, ne 
da bi jo preverila, ker je zaupala v 
poštenost in je smatrala, da dopis ne 
more biti zlonameren. So bili primeri, 
ko se je morala temeljito prepričati 
o stvari, predao jo je  objavila. Je pri­
mer nekega Ivana Samca, vpokojen- 
ca. Ko mu pišemo rja njegov naslov, 
dobimo pismo vrnjeno, češ, da je ne­
poznan. Po dveh mesecih se isti mož 
— skrit za tujim imenom pritožuje, 
kaj je z njegovim dopisom. V zadnji 
Javni tribuni, objavljeni 22. junija, 
smo objavili pritožbo noseče matere 
nad službujočimi zdravniki na ženski 
bolniški kliniki. V veri, da je zadeva 
resnična, smo pritožbo objavili, pa se 
je Izkazalo, da je neresnična. Taki 
primeri zlorabe zaupanja nas silijo, 
da bomo poslej obravnavali samo pri­
mere, za katere jamči podpisnik s 
polnim naslovom. Nedavno pred tem 
smo objavili primer nemarnega raz­
deljevanja živilskih nakaznic za bol­
nike v okraju Kranj. Gospodarski od­
sek Okrajnega ljudskega odbora 
Kranj se je pritožil, da za zakasnitev 
razdelitev živilskih nakaznic za bol­
nike za mesec maj ne nosijo usluž­
benci MLO Kranj nikake krivde, ker 
Ministrstvo trgovine in preskrbe blo­
kov za izpis nakaznic ni pravočasno 
dostavilo.

Nedavno nam je nek dopisnik za­
meni, ko smo že ponovno poudarili, 
da Javna tribuna ni forum za osebne 
prizadetosti, ki sodijo v povsem dru­
ga področja, dasl smo skušali tudi tu 
ustreči in pojasniti ter pomagati. Na­
men Javne tribune je bil že ponovno

poudarjen, pa nekateri nočejo uvideti 
njenega pomena in nalog.

Javna tribuna bi morala kot eden 
izmed načinov sodelovanja našega de­
lovnega človeka na vseh področjih 
ustvarjalnosti osvetljevati sleherno 
delovno področje tako z dobre kot 
s slabe strani, ki bi odkrivala dobre 
in slabe funkcionarje, ki bi prinašala 
predloge za izboljšanje in tako pri­
spevala ne le h krepitvi ljudske ob­
lasti, k mobilizaciji ljudstva za od­
ločno odstranitev nedostatkov v po­
litičnem, gospodarskem delu in živ­
ljenju, ampak s svojimi predlogi kre­
pila vsa področja našega vsakdanjega 
skupnega dela in življenja. Jasna, od­
prta, odločna, z razlogi podprta kriti­
ka, za katero je potrebna osebna od­
govornost, pa bo izločila sleherno ner- 
gaštvo.

Zato je Javna tribuna mesto, ka­
mor lahko piše vsak delavec, vsak 
kmet, vsak delovni izobraženec. — 
Vsakdo lahko opozarja na vse tiste 
pojave, ki so škodljivi in vsakdo lah­
ko pokaže na delo kateregakoli funk­
cionarja, če to ni v skladu z interesi 
skupnosti. Ni pa to vse. Kdor kriti­
zira, naj tudi predlaga. To se pravi: 
kritika ne sme biti samo v besedah, 
ampak mora biti zvezana z aktivnim 
sodelovanjem v odpravljanju napak in 
pomanjkljivosti v delu, v praksi; kri­
tika mora biti dalje v predlogih, ki 
bodo omogočili globljo analizo naše­
ga gospodarskega in političnega dela 
m življenja, globljo analizo dela in 
metod v vsem našem delu in na vseh 
področjih. Le ob takem pojmovanju 
njene vloge in dela, bo imela Javna 
tribuna uspeh.

Doslej smo pogrešali kritiko ln 
predloge v zvezi z našimi nalogami, 
ki nam jih nalaga plan. Prav v tem 
bi želeli več kritike in več predlogov. 
Vidimo pa, kako nekateri ob manjših 
vprašanjih in manjših nalogah pra­
vilno pojmujejo našo gospodarsko 
problematiko. Tovariš Resman z Vrh­
nike je poslal dober predlcg za davč­
ne komisije. Predlaga strogo kazno­
vanje utaje davkov in resnost dela 
ter predvsem vestnost davčnih komi­
sij. Nekaj predlogov zajema izbolj­
šanje razdelitve mleka. V tem pa je 
ministrstva za trgovino in preskrbo 
prišlo že do boljše rešitve. Tovariš 
Janko Valič iz Maribora predlaga na­
čin pobiranja konzervnih škatelj. Pri 
nas opravlja to delo podjetje »Od­
pad«. Doslej so železarne odklanjale 
te vrste materiala, ker je na škatiah 
kositer, ki kvarno vpliva na kvaliteto 
jekla. Nedavno pa se je posrečil po­
izkus odstranjevanja kositra s teh 
škatel.

V zadnjem času prihaja vedno več 
dopisov v zvezi z mobilizacijo, z od­
logom služenja vojaškega roka itd.

Naravno, da za taka vprašanja ni 
pristojna Javna tribuna. Tisti, ki so 
se preje najbolj pritoževali zaradi 
sladkorja, češ da ga je toliko po tako 
visoki ceni v prosti prodaji, se sedaj 
hudujejo, ker prodajalcev sladkorja 
ni več ali jih vsaj toiiko ni več, kot 
jih je bilo.

Več dopisov se upravičeno pritožu­
je nad maličenjem našega jezika, zla­
sti nad vedno pogostejšim vnašanjem 
tujih izrazov, ko imamo zanje lepe 
domače besede. Tem dopisom bomo 
ob priliki posvetili več pozornosti.

Na vrsto vprašanj, ki zahtevajo 
širše odgovore in pojasnila, pa bo od­
govorjena na prihodnjem sestanku 
Javne tribune, ki bo pravočasno ob­
javljen.

Zastopniki sovjetskih 
sindikatov v Zagrebu

Beograd, 1. jul. Včeraj so pri­
speli z letalom v Zagreb predstav­
niki Sovjetskih sindikatov Vladimir 
Nikolajevič Berezin, Vasilij Gregor- 
jevič Kario, Ivan Aleksijevič Poto­
ka, Nadežda Pavlovna Ohlopkova 
in Olga Ivanovna Vasova.

Spremlja jih predsednik Enotnih 
sindikatov Jugoslavije Djuro Salaj.

Goste sta sprejela na zagrebškem 
letališču konzul ZSSR Nikolaj Ser- 
gejevič Zakurdajev in predsednik 
glavnega odbora Enotnih sindika­
tov Hrvatske Marko Belinič s člani 
odbora. Gostje so se včeraj ogle­
dali Zagreb, obiskal; galerije in 
gradnjo avtcrrtobilske ceste.

Sovjetski sindikalni predstavniki 
se‘ bodo mudili v Zagrebu dva do 
tri dni in v tem času obiskali to­
varno »Rade Končar« in rojstni 
kraj m aršala Tita Kumrovec.

Muslimanke odstranjujejo 
feretiže

Andrijevica, 1- jul. Dan volitev 
krajevnih vodstev A F2 v Plavu in 
Gusinju so muslimanke označile z 
množično odstranitvijo »feredž«.

V Plavu je 437 žen odstranilo 
»feredže«. V brzojavki glavnemu 
odboru LR Crne Gore se zavezuje- 
je muslimanke iz Plava, da bodo 
odstranile »feredie« in sodelovale 
pri^ izvajanju petletnega plana.

Na konferenci v Gusinju so po­
udarili pomen odstranitve »fered­
že« kot pogoj za osvoboditev mu­
slimank iz zaostalosti. S klici mar­
šalu Titu in KP je odstranilo »fe- 
redzo« 211 muslimank.

Po končani ckonferenci so musli­
manke z obljubo, da bodo množič­
no sodelovale pri izvajanju petlet­
nega plana, poslale iz Gusinja po­
zdravno brzojavko glavnemu odbo­
ru Ljudske fronte LR Crne Gore.

VREMENSKA NAPOVED 
za sredo  2. ju l i ja

S p rem en ljiv o . V sp lo šnem  poslabšan je , 
5 p ad av in am i ln  n e v ih ta m i. V roč ina  bo  p o .  
p u s tila .

K U L T U R N I  PREGLED

IV. p&mlada&ska razstava lik o vn ik  
um etnikov Bosne in H ercegovine

Te dni so v Sarajevu zaprli TV. po­
mladansko razstavo likovnih umetni­
kov Bosne in Hercegovine, ki je bila 
odprta ves mesec junij.

Da se v Bosni in Hercegovini ljud­
ska oblast resnično trudi dvigniti in 
to čim bolj kulturno raven bosanskih 
ljudi potrjuje široka propaganda za 
vse večje kulturne dogodke. Tako 
sem naletel na lepake, ki te vabijo 
na razstavo skoraj povsod. V Zenici, 
v Doboju, v Maglaju, v Zepčah, na 
Lašvi. . .

Svojo TV. razstavo so likovni umet­
niki Bosne in Hercegovine priredili v 
svojem umetniškem paviljonu v Sara­
jevu kj leži ob glavni sarajevski Ti­
tovi ulici v hladni senci velikega par­
ka. Ko si vstopil v nežno rdeče po­
barvan paviljon, si že zagledal risbe 
Sumereker Sigota, Talna Petra, Ku- 
lenovič Hakije, štetič Rizaha in To­
dorovič Mice, risbe, ki so v nekaj po­
tezah prikazale motive z mladinske 
proge Brčko-^J-anoviči in študije 
otrok Todorovič Mice, edine ženske- 
slikarice, ki je razstavljala na tej 
razstavi.

Prostrani paviljon je napolnilo 12 
likovnih umetnikov Bosne in Herce­
govine, med njimi kipar Kostovič An­
te. Kot gost je na tej razstavi raz­
stavljal Črnogorec Lubarda Peter z 
olji in pasteli iz črne gore.

Dimitrijevič Vojo je razstavil pet 
olj in dva akvarela, ki vse razen zad­
njega akvarela, obdeluje motive iz 
narodno osvobodilne borbe, motive iz 
IV. in VII. ofenzive. Posebno ml je 
ostala v spominu velika slika Ranjeni 
kurir motiv iz četrte ofenzive.

Hadžidamjanovič Vojislav je raz­
stavil dva akvarela, pejsaža iz Bosne, 
prav tako Kulenovič Halsija olja in 
akvarele in Markovič Svetislav, olje 
— slike, ki obdelujejo barvitost in 
polnost bosanskih predelov in krajev. 
Kulenovič je razstavil tudi nekaj risb 
iz gradnje mladinske proge šamac— 
Sarajevo kot tunel Vranduk, tunel 
Bistričak m graditelj-miner. Mujezi­
novih Ismet, znani bosanski slikar, ki 
je bil nedavno Imenovan za mojstra, 
je razstavil troje olj: Portret marša­
la Tita Fašisti so Sli sk o z i.,, in 
Pejsaž.’

Posebno pozornost zasluži in tudi 
največ razstavljenih olj in akvarelov 
ima na razstavi pokojni slikar Petro­
vič Roman, ki je zastopan z 11 olji 
in 5 akvareli. Njegova olja, med nji­
mi še dve nedovršeni, obdelujejo kaj 
raznovrstne motive. Portret Ive An- 
driča, največjega bosanskega pisate­
lja, Pobiranje koruze, Napad na bun­
ker, Prehod preko Neretve (slednji 
dve deli sta nedovršeni) dvoje olj iz 
starega Sarajeva, umetnikov avto­
portret, Soočenje, Dekletce, Avtopor­
tret iz mladih dni in Dež. Vseh pet 
akvarelov pa prikazuje motive iz po­
ti po sledovih IV. in V. ofenzive. Po­
rušeni Prozor, Z. Neretve, Prenj, Mu- 
hadžiri in Pričakovanje. Vsakemu 
obiskovalcu se je posebno vtisnil v 
spomin umetnikov Avtoportret, nedo­
vršeni Prehod preko Neretve, ki s 
svojimi temnimi barvami še stopnju­
je grozotnost tega pohoda in se ti 
slika kljub nedovršenosti zdi ravno 
morda zaradi tega dovršena in olje 
Dež, ki ga kar čutiš skozi lahko ko­
preno barv. Od vseh slik pa te naj­
bolj pretrese akvarel Pričakovanje, 
kjer žena ali dekle skozi okno pri­
čakuje vrnitev svojega dragega, pa 
vendar čutiš na eni strani, da dra­
gega ne bo, na drugi strani pa ženino 
strastno žalostno prepričanje, da se 
bo vrnil. Sploh pa je, kar se tiče barv 
za Petroviča karakteristična sivkSsta 
Dijanah, njegoyih bary. Sumereker s i­

go, šain Petar, štetič Rizah ln Todo­
rovič Mica obdelujejo v svojih oljih, 
risbah in akvarelih najraznovrstnejše 
teme. števič Rizah je v svojih oljih, 
kot tudi v risbah prikazal motive z 
gradnje mladinske proge Brčko—Ba- 
noviči, Sumereker Sigo in šain Peter 
pa bogate pajsaže bosanske zemlje. 
Posebno pozornost zasluži edina sli­
karica Todorovič Mica, ki v svojih 
oljih in risbah z veliko žensko lju­
beznijo upodablja otroke, vojne sirote 
in pionirje.

Kot edini kipar je Kostanovič Ante 
razstavil sedem svojih del, od katerih

Umrl je češki pesnik
V nedeljo 29. junija je umrl po 

daljši bolezni znani češki pesnik in 
član CK KP Stanislav Neumann v 
72. letu starosti

KP češkoslovaške je objavila ob 
njegovi smrti poročilo, ki pravi:

»Neuman je proslavil s svojo poezi­
jo lepoto češke zemlje in se obenem 
boril za to, da bi postala ta  dežela 
prava domovina češkega naroda. Nje­
govo delo nosi pečat ljubezni in zve­
stobe do delovnega ljudstva, nosi pa 
tudi pečat gneva proti zatiralcem de­
lovnega ljudstva. Stanislav Neumann 
utelešuje borbeni, ponosni ln nezlom­
ljivi duh češkega naroda.

Neumann je po prvi svetovni vojni 
pozdravil Veliko oktobrsko socialistic -

predvsem preseneča mogočni doprsni 
kip Maksima Gorkega.

Ko sl ogledaš razstavo, si resnično 
lahko zadovoljen in vesel. Vesel ob 
zavesti, da tudi v republiki Bosni in 
Hercegovini raste bogata umetnost, 
kateri sicer danes služijo še malo­
številni ljudje, toda vsak dan jih bo 
več. Na drugi strani pa preseneča tu­
di velika skrb vlade Ljudske republi­
ke Bosne in Hercegovine, ki je za 
svoja ministrstva nakupila precejšen 
del razstavljenih slik in kipov.

—vn

Stanislav Neumann
no revolucijo in preroško ocenil njen 
pomen. Dal je pobudo za ustanovitev 
komunističnega gibanja in KP na če­
škem. Prvi je prevedel v češčino po­
membna Leninova dela. Po težkih le­
tih sovražnikove okupacije je le pri­
čakal čas, ko je bila češka dežela s 
pomočjo bratske Sovjetske zveze oči­
ščena fašističnih zatiralcev in ko je 
krenil svobodni češki narod po poti 
svobode.

Vse do zadnjega trenutka se je še 
med boleznijo živo zanimal za delo 
pri izgradnji države.

Njegove misli 0 človečanstvu, ro- 
doljubju, pravi demokraciji i® socia­
lizmu bodo večno živele med češkim 
ljudstvom.

Zapiski
Najslavnejši ameriški »ljudski ta­

lent« v slikarstvu je Anna Mary Ro­
bertson Moses, stara 86 let, ki raz­
stavlja zdaj svoje slike v manhattaa- 
ski galeriji v New Torku. Naslikala je 
že nad 700 slik, večinoma pokrajin­
skih in z motavi iz farmarskega živ­
ljenja. Slikali je začela šele na sta­
rost, ker je morala vse življenje trdo 
delati in vzgajati svojih deset otrok. 
Pred kratkim je izšla knjiga z repro­
dukcijami njenih slik. V uvodu jo 
primerja kritik Louis Bromfield e sli­
karjem Pietrom Brueglom

V Curihn je odprta razstava češko­
slovaškega šolstva pod geslom »Novo 
življenje na češkoslovaških šolah«. 
Razstava bo prenesena nato v Bern.

Založba Caiman Lewy t Parizu je
začela izdajati zbrana dela Ernesta 
Renana. Obsegala bodo 10 zvezkov. 
Prvi zveaek je že izšeL

Na razpisani konkurz Centralne­
ga odbora jugoslovanskega Rdeče­
ga križa za izdelavo propagandne­
ga lepaka tedna Rdečega križa, je 
prišlo več del. Razsodišče je nagra­
dilo samo delo I.jubodraga Marin- 
kovskega, študenta umetniške aka­
demije v Beogradu. Delo je dobilo 
drugo nagrado v znesku 10-000 dii 
narjev.



Petletni plan posveča veliko skrb zaščiti
ljudskega zdravja

Po petletnem planu razvoja narod­
nega gospodarstva FLRJ bo poleg 
mnogih drugih zdravstvenih ustanov 
zgrajenih tudi 110 novih bolnišnic s
14.000 posteljami. Za zdravstvene ob­
jekte bo izdanih 5 milijard 400 mili­
jonov din. Z dograditvijo novih zdrav­
stvenih ustanov bo prišlo v letu 1951. 
na 1000 prebivalcev 3.1 postelj, med­
tem ko sta prišli v 1. 1939. samo dve 
postelji na tisoč prebivalcev. Od osvo­
boditve do danes se je povečalo šte­
vilo postelj na 36.000 v primeri z
31.000 v 1. 1939. Odobreni so tudi po­
sebni kredita v znesku pol milijarde 
din. za gradnjo velikega centra bol­
nišnic v Beogradu, ki bo imel 1500 
postelj. 200 milijonov je odobrenih za 
gradnjo federalne bolnišnice s 500 po­
steljami v Titogradu.

Petletni plan zaščite ljudskega 
zdravja posveča posebno pozornost 
tuberkuloznim. Povečano bo število 
postelj, zgrajeni pa bodo tudi novi 
dispanzerja, predvsem v industrijskih 
središčih. Tuberkulozam center na 
Golniku bo dobil še 200 bolniških 
postelj, poleg tega pa bomo zgradili 
še eno gorsko zdravilišče s 500 po­
steljami. To bodo zvezni objekti, po­
samezne republike pa bodo gradile 
bolnišnice za zdravljenje tuberkuloze 
v skladu s svojimi potrebami.

ObseEnejša ukrepi v boju proti tu- 
bentulozi so s? pri nas začeli ob kon­
cu lanskega leta z veliko kampanjo 
za cepljenje. Ta kampanja bo razšir­
jena tudi na Otroke, kd bodo na ta 
način v SO0'» primerov zavarovani 
pred tuberkulozo. Za kostno tuberku­
lozo bomo zgradili bolnišnico s 500 
posteljami v Rovinju, posamezne ljud­
ske republike pa bodo gradile svoja 
zdravilišča.

Ker so bolnišnice za duševno bolne 
pri nas že v zelo slabem stanju, bo­
mo odpravljali tudi te pomanjkljivo­
sti.

V planu je tudi graditev terapev-
tično profilaktičnih ustanov (ambu­
lant. poliklinik, zdravstvenih središč 
za podeželje, dispanzerjev, posveto­
valnic). Te ustanove imajo velik po­
men za organizacijo zdravstvene služ­
be. ker zajemajo večino prebivalstva, 
ki bo iahko dobilo prvo pomoč. V 
v vsakem kraju bomo ustanovili 
zdravstveni center, v delavskih krajih 
pa bomo gradili poliklinike.

Tčetja oblika zaščite ljudskega 
zlrav.a so pri nas higienski jn epide­
miološki zavodi.

Ker je pri nas večje pomanjkanje
srednjega medicinskega kadra, bo od­
prtih 25 šol za medicinske sestre, po­
rodničarke in za tehnični sanitetni 
kader. V stari Jugoslaviji je bilo sa­
mo 6 šol majhnega obsega

V pianu je določenih 400 milijonov 
dinarjev za razširitev toplic in za raz­
iskovanje njihove zdravilnosti.

Nova bolnišnica na  Jesenicah

Zdravstvena služba bo izvajala male 
asanaeije: izsuševanje močvirja, gra­
ditev vzornih objektov, vodnjakov, 
malih vodovoden' itd. Za ta dela je 
na razpolago 200 milijonov din kre­
dita.

Letos bo izdanih za objekte zdrav­
stvene službe 646 milijonov, za ob­
jekte zdravstvene službe socialnega 
zavarovanja pa 415 milijonov din. Po 
vsej državi bomo gradili protituber- 
kulozne dispanzerje z oddelki za 
pljučne bolezni dn okrajne zdravstvene 
centre, obenem pa bodo dokončani 
objekti, ki smo jih začeli lani gra­
diti.

V LR Bosni in Hercegovini grade 
letos 10 zdravstvenih postaj, 2 vaški 
ambulanti, 2 mestni polikliniki in 10 
mestnih ambulant. V Sarajevu adap­
tirajo prejšnji higienski zavod za me­
dicinsko fakulteto, za kar je določe­
nih 80 milijonov din, dogradili pa bo- 
bo tudi srednjo medicinsko šolo.

V L 1947. so začeli v LR Makedo­
niji graditi medicinsko fakulteto v 
Skopiju. za kar bo izdanih 20 mili­
jonov din. Začela so se tudj adaptacij­
ska dela na bolnišnicah, ki bodo ime­
le skupaj 240 .postelj. Grade 18 zdrav­
stvenih okrajnih centrov, 6 vaških 
ambulant im 2 polikliniki, 5 protitu- 
berkuloznih dispanzerjev in srednjo 
medicinsko šolo v Skopiju.

Letni plan zdravstvene zaščite v 
LR Srbiji ima v načrtu dograditev 
in adaptacijo medicinske fakultete v 
Beogradu. Investiranih je 7,5 mili- 
milijonov dim. Začela so se tudi dela 
nišnic š 1160 posteljami, 4 zdravi­
lišča z 260 posteljami im 15 ambulant 
ter zdravstvenih centrov. V Nišu gra­
de srednjo medicinsko šolo za 300 
dijakov.

V LR Hrvatski so za razširitev me­
dicinske fakultete v Zagrebu investi­
rali 5 milijonov din, adaptirana in 
razširjena bo bolnišnica za tuberku­
lozo v Novi Gradiški, mato v Petrinji, 
Novem Marofu in Biogradu na moru. 
Dela so se že začela. V Vrapču in 
Popovači obnavljajo bolnišnico za du­
ševno bolne, za kar bodo porabili 5.7 
milijonov dim. Obnavljajo tudi 14 bol­
nišnic, adaptirajo in grade 46 ambu­
lant in zdravstvenih centrov. Za ob­
novo zdravilišč bodo letos izdaLi 8.5 
milijonov din.

V LR Sloveniji je za letošnje leto 
v načrtu obnova in razširitev bolniš­
nice za tuberkulozo v TopolšSci in 
Novem' Celju, otvoritev oddelkov za 
pljučne bolezni v bolnišnicah v No­
vem mestu. Brežicah, Celju. Ptuju in 
Murski Soboti in obnova 7 splošnih 
bolnišnic in otroških domov. V Mur­
ski Soboti grade nov infekcijski pa­
viljon. za katerega je določenih 10.6 
milijonov dim. Začela so se tudi dela 
za dograditev m adaptacijo klinike 
medicinske fakultete v Ljubljani. 
Adaptirali in obnovili bodo 10 proti- 
tuberkuloznih dispanzerjev.

Letos bo zdravstvena služba v LR 
Črni gori začela graditi paviljon za 
kostno tuberkulozo v Budvi, obnovi­
la bo zdravilišče na Loveenu. otroška 
okrevališča v Kojičih in Zabijalcu in 
15 ambulant ter zdravstvenih centrov.

Zdravstvena služba socialnega za­
varovanja gradi leto« v LR Sloveniji 
15 poliklinik, v LR Srbiji 17, v LR 
Hrvatski 10, v Makedoniji 4, v Črni 
gori 1 ter v Rosni in Hercegovini 14. 
Socialno zavarovanje bo tudi podpi­
ralo razširitev posameznih zdravilišč 
in okrevališč.

Ugodnosti članov sindikatov in svojcev za letn> dopust
Odredba o ugodnostih članov Enot­

nih sindikatov Jugoslavije v času iz­
rabe letnega dopusta nudi našemu 
delovnemu človeku izdatne olajšave. 
Da bi pravilno izrabili vse ugodnosti, 
ki jih odobrava ljudska oblast s to 
odredbo, je potrebno, da se člani sin­
dikatov podrobneje seznanijo s po­
stopkom in z izdanimi predpisi za uži­
vanje teh olajšav.

Član sindikata, ki namerava nasto­
piti svoj redni letni dopust ali poslati 
ožje svojce na počitnice in želi pri 
tem izkoristiti odobrene ugodnosti, si 
mora predvsem preskrbeti o b j a v o .  
To objavo izdaja pristojna sindikalna 
podružnica, potrditi pa jo mora tudi 
urad (ustanova, podjetje, delodajalec), 
pri katerem je član sindikata usluž- 
ben. Objava potrjuje, da je član sindi­
kata na rednem letnem dopustu. Če 
notujejo ožji svojci (zakonec in otroci 
do 18. leta) na počitnice v spremstvu 
člana sindikata ali pa sami brez nje­
ga. morajo biti v objavi imenoma na­
vedeni. V objavi mora biti izrecno 
navedena smer potovanja na dopust 
odn. na počitnice tako pri odhodu ka­
kor tudi pri povratku. Sindikalna po­
družnica sme izdati in službodajalec 
sme potrditi objavo izključno le v pri­
meru in v času, ko ima član sindikata 
svoj redni letni dopust. Za ožje svojce

Poročilo štev 18 
REZULTATI DOSLEJ SKLE­
NJENIH POGODB ZA PRO­

STE PRESEŽKE ŽITA 
v nežitorodnlh okrajih 

Od predvidene količine so 
posamezni žitorodni okraji 
sklenili pogodbe za proste pre­
sežke žita v naslednjih odstot­
kih (v oklepaju število doslej 

sklenjenih pogodb):
1. Trebnje 100°/» (1449)
2. Slov. Konjice 52"/» (344)
3. Kranj 48»/» (568)
4. Maribor okol. 44.5°/» (1038)
5. Kamnik 31»/» (248)
6. Slov. Bistrica 18»/o (250)
7. Mozirje 13»/o (66)
8 Škofja Loka 9»/r. (39)
9. Prevalje 9»/o (35)

10. Novo mesto 7°/o (87)
11. Kočevje 5»/» (25)
12. Ljubljana okol. 4»/o (89)
13. Maribor mesto 2»/» (5)
14. Grosuplje 1.4»/o (31)
15. Celje okol. 1»/» (35) 
Opozarjamo vse ki sklepajo po­
godbe, da se sklepajo pogodbe 
le za presežke, W. prideloval­
cem ostanejo od predpisane 
obvezne oddaje, ki ji bodo mo­
rali predvsem zadostili.
Ljubljana, 1. jnlija 1947.

(Iz pisarne ministrstva z a  
trgovino in preskrbo LRS.)

Z  peäiäie staimaisjstdh U M sv v Lfts&lfaal
Zidar Miha Pavčič, ki mu na TV. sek­
torju pravijo 2Stoha.novec,;, hiti z iz­
delavo opečnega zidu na 5. bloku. —
Metljimurka ?>Iarija Pintarič se je z 
izdelavo betonskih distančnikov za 
stropno konstrukcijo dvignila med 
najboljše delavce na IV. sektorju.

* Iliri

Stanovanjski blok 5 je že dograjen v opečnem zidu do prve 
stropne konstrukcija

Poročilo o prostovoljnih  delovnih  
akcijah  od 1. do 28. ju n ija  t. L

Na področju Ljubljane je v tem ča­
su po dozdaj zbranih podatkih delalo 
skupno 20.538 prostovoljcev, ki so de­
lali skupno 67.167 ur. Vendar pa pro­
stovoljno delo še vedno ni dovolj mno­
žično. Niti sindikalnim organizacijam, 
niti organizacijam Osvobodilne fronte 
se še ni posrečilo dovolj na široko 
vključiti ljudi v prostovoljne delovne 
akcije.

Ljudje prihajajo na delo v glavnem 
dobro razpoloženi. Opaziti pa je. da 
udeležba zaostaja za prijavami, pri 
nekaterih sindikalnih podružnicah ce­
lo do 50°/». Vzrok temu je nezadostna 
agitacija, ki ne zna prikazati pomena 
prostovoljnega dela. Odkar je razpi­
san delovni znak, se dogaja, da se 
tudi posamezniki prijavljajo in priha­
jajo na delo, da bi si pridobili znak.

Rezultati dela po posameznih delov­
nih mestih so naslednji:

Gradilišče — šiška: delalo 4961 pro­
stovoljcev, izvršili 15.666 ur. izkopali 
3556,57 kbm, zložili opeke 52.180 ko­
sov, lesa 191.92 kbm: gradilišče Trža­
ška cesta: 4676 prostovoljcev, izvršili
14.686 ur, izkopali in zasuli 5589.11 
kbm; gradilišče Jugapetrel. Zalog: 477 
prostovoljcev, izvršili 1560 ur, izko­
pali in zasuli 1316 kbm; gradilišče 
Klavnica: 604 prostovoljcev, izvršili
1944 ur, izkopali 409.22 kbm; gradili­
šče Savska* kolonija: 632 prostovoljcev, 
izvršili 1895,5 lir, izkopali in zasuli 
448.78 kbm; gradilišče Križ: 373 pro­
stovoljcev, izvršili 1229 ur, očistili 
10.087 kbm; gradilišče Vinocet: 125 
prostovoljcev, izvršili 473 ur; gradi­
lišče Jesenkovo: 517 prostovoljcev, iz­
vršili 1601 uro; gradilišče Urh: 389 
prostovoljcev, izvršili 1830 ur. izko­
pali. podrli zidu 411 kbm. pridobili 
zidakov 12.800 kom., strešne opeke 
3600 kom.; gradilišče Metelkova: 530

prostovoljcev, izvršili 1738 ur, podrli 
in izkopali 66,5 kbm, pridobili opeke 
36.730 kom., ziožili 47 kbm; gradilišče 
Središka ulica: 100 prostovoljcev, iz­
vršili 304 ur. izkopala 188 kbm.

Dela v Metelkovi in Središki ulici 
so zaključena. K Urhu pa rajon Moste 
ne more pošiljati prostovoljcev, ker ni 
na razpolago prevoznih sredstev.

RAJONSKE OBVEZNOSTI 
Akcija za uničevanje koloradskega 

hrošča: 2574 prostovoljcev, delali 7491 
ur.

Rajon center: 1212 prostovoljcev, iz­
vršili 3584 ur, izkopali 421,75 kbm, 
planirali in betonirali 1341 kvm, pri­
dobili opeke 75 kbm: rajon šiška: 351 
prostovoljcev, opravili 904 ure, izko­
pali in zasuli 278 kbm; rajon Moste: 
187 prostovoljcev, izvršili 599 ur, iz­
kopali 87 kbm: rajon Polje: 197 pro­
stovoljcev, izvršili 928 ur, izkopati 
171.3 kbm; rajon Rakovndk-Vič: 646 
prostovoljcev, izvršili 2332 ur izkopali 
125 kbm; rajon Št. Vid: 119 prosto­
voljcev, izvršili 507 ur, izkopali 20 
kbm; mladinske brigade: 1668 briga­
dirjev. opravili 7896 ur, naložili trač­
nic 4830 kom.

Štab delovnih brigad

Gradnja mednarodne avto­
mobilske ceste Niš—Sofija

Republiško gradbeno podjetje 
»Gradjevina« v Nišu je letos pričelo 
gradit; mednarodno avtomobilsko ce­
sto od Niša skozi Siševačko sotesko 
proti bolgarski meji, ki bo omogočila 
najkrajšo zvezo s Sofijo. Nova cesta 
ne bo imela nobenih večjih vzponov 
in ovinkov in bo betonska. Skozi Si­
ševačko sotesko bo treba zgraditi 15 
predorov in številne podporne zidove.

člana sindikata, ki potujejo sami, se 
sme objava izdati le tedaj, če potuje­
jo na počitnice, vendar pa tud) brez 
ozira na to, ali ima član sindikata ta­
krat svoj dopust ali ne. Priporočljivo 
ie, da član sindikata zaprosi za izdajo 
objave šele tik pred nastopom name­
ravanega potovanja, ker je veljavnost 
objave za prevozne olajšave omejena 
na trideset dni. Datum izdanja obja­
ve pa se računa kot prvi dan veljav­
nosti.

Člani sindikatov uživajo za potova- 
e na letni dopust, svojci pa tudi sa­

mi za potovanje na počitnice, 50% po­
pusta od redne prevozne cene za vož­
nje z železnico, z ladjami rečne in 
Domorske plovidbe in z avtobusi v dr­
žavni eksploataciji. Popust velja za 
potovanja na poljudne razdalje, v po­
ljubnem razreidu in v vlaku poljubne 
vrste. Otroci od 4. do 10. leta uživajo 
75% popusta na redne prevozne ce­
ne. Te prevozne olajšave veljajo ne 
elede na kraj počitniškega bivanja in 
tudi ne glede na čas trajanja bivanja, 
v okviru 30dnevne veljavnosti objave. 
Na podlagi objave 6e more kupiti 
vozna karta po znižani ceni le enkrat 
za odhodno in enkrat za povratno po­
tovanje, in «cer za vsako vrsto pre­
voznega sredstva (železnica, ladja, av­
tobus) po enkrat, vendar pa samo za 
smer odnosno progo, ki mora biti v 
objavi točno označena tako za odhod­
no kakor tudi za povratno potovanje. 
Vozna karta za odhodno in tudi za 
povratno potovanje ima veljavnost 
5 dni; ta rok 6e šteje od dneva žigo­
sanja vozne karte in objave. V okviru 
5-dnevne veljavnosti vozne karte se 
sme potovanje v obeh smereh po­
lju bnokrat prekiniti in ni potrebno, da 
se prekinitve posebej potrdijo. Objava 
velja za prevozne olajšave 30 dni od 
dneva izdanja objave. Vozna karta po 
znižani ceni za povratno potovanje se 
more kupiti najpozneje zadnjega dne 
veljavnosti objave.

Nadaljnja izdatna ugodnost za člane 
sindikatov in njihove ožje svojce je v 
tem. da uživajo 25% popusta od dolo­
čenih penzionskih cen v vseh držav­
nih gostinskih obratih v letoviščih, ko­
pališčih in zdraviliščih. Ta popust pa 
velja le pod pogojem, da ostanejo v 
istem gostinskem obratu vsaj 5 dni. 
Popust se odobrava od določene cene 
do In eg a dnevnega penziona in torej 
ni mogoče zahtevati popusta samo na 
stanovanje ali samo na prehrano ali 
celo le na posamezne, obroke prehra­
ne. Popust velja tudi za dietno pre­
hrano v okviru penziona. V polni 
dnevni penzion je vračunano stano­
vanje (postelja, ležišče), trije dnevni

obroki prehrane in vsa postrežba. Na 
zdraviliške storitve (zdravniški pre­
gledi. kopeli, masaže itd.) ni popu­
sta. Za popust v državnih gostinskih 
obratih je osnova zopet objava, ki jo 
morajo Sani sindikatov i® njihovi 
ožji svojci predložiti upravi gostin­
skega obrata. Oddati pa objave ne 
smejo, ker jo potrebujejo kot pod­
lago za ostale olajšave, predvsem za 
povratno potovanje. Uprava gostin­
skega podjetja izpiše iz objave šte­
vilko, datum izdanja, sindikalno po­
družnico in službodajalca ter opravi­
čuje na podlagi teh podatkov odobre­
ni popust Tudi popuste v državnih 
gostinskih obratih uživajo člani sin­
dikatov in njihovi ožji svojci (zakon­
ci in otroci do 18. leta), ki so ali v 
spremstvu ali pa sami brez sprem­
stva člana sindikata, pod pogojem, 
da so ti svojci imenoma navedeni v 
objavi. Ne smejo pa računati s tem, 
da jim je že s samo objavo zagotov­
ljeno mesto v državnem gostinskem 
obratu, ampak si morajo prav tako 
kakor drugi gosti rezervirati sobo ali 
postelja

Dalje so Sani sindikatov, ki pre­
bijejo svoj dopust odnosno svojci svo­
je počitnice v katerem koli kraju, 
oproščeni plačila trošarine na bivanje 
(turistične takse). Tudi za to olaj­
šavo služi objava kot podlaga. Opro­
stitev od trošarine na bivanje je šir­
ša in ne velja samo za državne go­
stinske obrate, ampak tudi za vsa 
druga nastanjevališča.

Kakor za vse obiskovalce turistič­
nih krajev, tako veljajo seveda tudi 
za Hane sindikatov in njihove svojce 
pri bivanju v teh krajih (vsa držav­
na gostinska podjetja so zajeta) tu­
ristične potrošniške nakaznice, ki da­
jejo pravico do izdatno zvišanih obro­
kov racioniranih živil. Za turistične 
potrošniške nakaznice je pogoj, da 
prinesejo- obiskovalci turističnih kra­
jev s seboj svoje stalne potrošniške 
nakaznice z vsemi še neizkorišče­
nimi odrezki, torej tudi tedaj, če 
morda odrezki za posamezna živila 
že manjkajo. Na podlagi redne po­
trošniške nakaznice in na podlagi 
prijave za bivanje prejmejo obisko­
valci turističnih krajev obroke po tu­
rističnih potrošniških nakaznicah v 
javnih gostinskih obratih, ki jih do­
loči krajevni (mestni) ljudski odbor. 
Izjemoma prejmejo člani sindikatov 
in njihovi 6vojci turistične obroke tu­
di v naravi v določenih maloproda- 
ialnicah racioniranih živil. Turistične 
ootrošniške nakaznice pa se izdajajo 
največ za 30 dni. H. W.

N ova v e lik a  zm aga grad iteljev  

m ladinske proge
Istočasno s prebitjem tunela Vran- 

duk so graditelji mladinske proge sla­
vili še drugo zmago: dovršštev ogrom­
nega nasipa na levi obali Save pri 
Samcu, po katerem bo speljana nova 
proga do novega mostu preko Save. 
Ta nasip, M je dolg tri in pol kilo­
metrov sega pred prehodom na most 
9 m v višino. Čeprav je bil rok za 
gradnjo nasipa po gradbenem načrtu 
določen do konca julija, so se mla­
dinske delovne brigade, ki delajo na
11. sekciji pri savskem mostb, zaveza­
le, da bodo ta nasip zgradile že do
1. julija. Toda že pretekli petek, to je 
57 dni pred rokom, določenim v grad­
benem načrtu in 4 dna pred rokom, 
ki so si ga mladinci sami postavili, 
je bil nasip docela zgrajen.

Kako ogromno delo je bilo potreb­
no za gradnjo tega nasipa, nam pove­
do naslednje številke. V 57 dneh »o 
mladinske delovne brigade v ta na­
sip vgradile 144.670 m® zemlja Pri 
svojem delu so v medsebojnem tek­
movanju Stalno presegale normo za 30 
do 50»/». To znatno prekoračenje nor­
me so graditelji dosegli z izpopolnit­
vijo delovne organizacije in delovnih 
metod ter z organizacijo specialnih

brigad za posamezne vrste del na na­
sipu ob tesnem sodelovanju s tehnič­
nimi voditelji. Mladinske delovne bri­
gade so z zgraditvijo tega nasipa do­
segle velako delovno zmago, ki bo 
mnogo pripomogla, da bo 15. t. m. 
lahko pripeljal prvi vlak od Samca 
preko novega savskega mostu do Do- 
boja. Pri gradnji nasipa je sodelovalo 
17 mladinskih delovnih brigad, ki so 
pri svojem delu pokazale ne samo ve­
liko požrtvovalnost, temveč tudi ve­
liko spretnost in iznad 1 j:vest, tako pri 
kopanju materiala za nasip, pri pre­
važanju in pri nabiranju zemlje v 
nasip.

Glavni štab mladinskih delovnih 
brigad na progi Samac—Sarajevo je 
skupaj z upravo gradilišča ob dogra­
ditvi nasipa izdal posebno sporočilo, 
s katerim je dal priznanje vsem mla­
dinskim delovnim brigadam prve sek­
cije, ki so dovršili ta nasip in s tem 
dosegle veliko zmago. V poročilu je 
pohvaljenih vseh 17 brigad, med njimi 
tudi prva ljubljanska brigada in dru­
ga trboveljska brigada, ki sta si v 
tekmovanju od 10. do 20. junija pri­
borili naslov udarne brigade.

Smrtna nesreča mladega kolesarja
Ljubljana, 1. Julija.

Danes ob 15.30 se je pripetila na 
Masarykovi cesti pred glavnim kolo­
dvorom smrtna nesreča, katere žrtev 
je mlad delavec. Ob tem času je vo­
zil po desnem tramvajskem tiru v 
smeri proti kolodvoru prazen tram­
vajski voz, ki je odhajal v popravilo. 
Istočasno je zavila z Masarykove ce­
ste čez progo pri prehodu ob nekda­
nji električni url mladinska četa, ki 
pa je ob tiru obstala. Za njo je pri­
vozil prav tako z Masarykove ceste 
na kolesu 18-letni KapuSar Rajko, 
vajenec, stanujoč v Vajeniškem do­
mu, in hotel v zadnjem hipu zape­
ljati čez tir. Vozač se je trudil, da

bi v zadnjem hipu ustavil voz, vendar 
ni bilo več mogoče, in voz je zadel 
v zadnje kolo in s tako silo odbil ko­
lesarja, da je obležal z razbito glavo 
in s  hudimi notranjimi poškodbami 
na mestu mrtev.

Ta nesreča, ki je pretresla števil­
ne priče, vnovič dokazuje, kako nuj­
no je izpolnjevanje prometnih pred­
pisov, zlasti na ulicah našega mesta, 
ki ne ustrezajo zahtevam današ­
njega prometa.

Tovariš, tovarišica, ali si že 
redni podpornik 

Socialnega fonda CF?

TURIZEM

S poiipo Jugoslaviji
O Boki Kotorski

Od Dubrovnika se proti južni ja­
dranski obali izgublja cesta v prostor­
nih oljčnih gajih. Na slehernem ovin­
ku nov pogled na morje, nova kopa- 
T:ča. piaže. Kupari, drebreno. Mlini. 
0.< oiica daje podobo svoje vrste, ki 
ie ne vidiš kar tako ob vsakem morju. 
Zelena, obdelana polja, vrtovi oljk, 
vinogradi, sadovnjaki, parki. Pogled 
na morske pečine, na otoke Mrkanj, 
Bcbaru iu Supetar, potlej pa Caveat, 
malo - ‘aro mestece ob zalivu dveh 
triTV :

polotokov. Zadaj pa strme pečinaste 
gore, kakor da varujejo ves ta pod 
skale pričaran svet zelenja, da ga ne 
bi nemara zima kdaj opustošila in 
uničila. Za vse ie kraje je odveč raz­
pravljati o pogojih za razvoj turizma. 
Letovišča m kopališča se ponujajo sa­
ma od sebe. Obnovljeni so skoraj vsi 
turistični objekti.

Srečujemo Konavljanke v prelepih 
pisanih narodnih nošah. Kakor je- svet 
tod pisan in bogat, takšne so tudi no­
še domačinov, doma stkane, uvezene 
z dragocenimi narodnimi ornamenti v 
zlatu, noše, ki jih ne premore lepših 
vsa Dalmacija. Prehajamo oa obalo 
republike Črne gore .

Hercegnovi leži na vzhodu v boko- 
kotorski zaliv. Slikovito mesto, zgra- 
eno na terasah v visokem bregu. Ru- 
evine starega mesta s kulami in frd- 
1 ja vami so preživele stoletja. Mesto 
e ustanovil bosanski kralj Tvrtko ob 
koncu 14. stoletja. Danes je Herceg­
ovi turistično središče 20 km dolge 
reviere, ki se poleg plaž drobnega 
metrskega peska ponaša s nasadi in

parki bujnega tropskega rastlinja in 
grmičja, od oleandrov, limon, poma­
ranč do lovora, palm in stoletnih 
ostrolistnih agav. Sredi vrtov južne 
Hore je pripravljena cela vrsta hote­
lov in penzionov s pogledom na mor­
je. ki se pri Hercegnovem zoži v zaliv 
Boke Kotorske, prav gotovo enega 
najzanimivejših in najlepših predelov 
naše obale, poznanega tudi daleč po 
svetu.

Globoko v gore se je zajedlo morje 
in ustvarilo pet večjih in manjših zali­
vov, ki jih vežejo med seboj tesni. Te­
sen Veriga, samo 300 m široka, deli 
zunanji bazen Boke od notranjega, ki 
aa zapirajo skalnati vrhovi Lovčeoa in 
Krivošije. V zalivu Boke lahko prista­
jajo in plovejo tudi večje ladje. Kakor 
kie ob alpskih jezerih se vij-uga cesta 
mimo starega mesta Perasta, odkoder 
vodijo izletniške poti na vse strani in 
v vse predele Boke.

Perast ie danes klimatsko letov®? 
m kopališče, kjer najdeš miru in na­
ravnih lepot na pretek pa tjidi zanimi­
vosti in spomenikov iz njegove slavne 
zgodovine. V palačah, ki danes že del­
no razpadajo, so se pred stoletji rodil: 
slavni mornarji in borci proti Turkom, 
po katerih zaslugi je ostalo’ mesto 
pred turškimi napadi neosvojljivo. V

muzeju ti pokažejo domačini s pono­
som celo vrsto ohranjenih listin in 
predmetov — dokazov pestre in slav­
ne zgodovine Perasta. Pokažejo ti na 
priliko dragoceni meč, ki ga je daro­
val Peter Zrinjski Pereščanom za zma­
go, izvojevano nad Turki leta 1654 
Pokažejo ti razvaline hiše kapitana 
Marka Martinoviča, ki je bil prvi uči j 
teli pomorske teorije v prvi ruski po 
morski akademiji. Akademijo je usta 
novil Peter Veliki nikjer drugje kako: j 
v Perastu. Domačim Matija Zmajevi/ 
ie bil ruski admiral, ki je premagal 
na Baltiku Švede. Domačin kapitan 
Matija Milade je gradil na Črnem mor 
iu ruske luke. V muzeju vise od bitk 
in starosti razcefrane zastave, ki so 
iih pomorščaki iz Perasta nosili na 
iadjah beneške mornarice. Dva umet 
no zgrajena otočića pred Perastom sla 
prav tako priči slavne dobe perežčan- 
skih mornarjev. Nasipali eo ju 200 let. 
vse do leta 1720 ter sezidali na njiju 
cerkvice. Razvoj parobrodov je zavrl 
podvige pereščanskih mornarjev, mesto 
ie čez leta omrtvelo im danes te le še 
več ali manj ohranjene palače mešča­
nov in plemičev tor cerkve z bogato 
arhitekturo spominjajo ma cvetočo rast 
starega kapitanskega mesta.

Kdor j* videl Perut, te

skati še Kotor, prav tako staro zgodo­
vinsko mesto ob skrajni obali bokoko- 
torskega zaliva. Lega tega mesta je 
edinstvena. Tod se ie morje zajedlo

I najgloblje v kopno, prav pod sten 
1759 m visokega Lovčena. Podoba po 
Oečime stisnjenega mesta je ostala ske 
zi stoletja 3koraj neizpremenjema. Ko 
tor je bil kulturno in gospodarsko sre 
dišče v zgodovini Boke daleč naza 
Skozi ohranjeno orjaško ozidje vod 
troje vrat v staro mesto. Vhod z obai 
nosi nad grbom kotorskega mesta lel 
nioo 1555. Hodiš pa ozkih uličicah i 
malih trgih starega dela, občuduje 
pestro arhitekturo ohranjenih palač i: 
cerkva vodnjakov in spomenikov in s 
ti zdi, kakor da se je tod ustavil čas 
V muzeju bokeljske mornarice nar 
stari Kotorčan s ponosom razlaga zgo 
dovino, kaže zastave in admiralski 
uniforme, noše, slike in orožje iz slav­
nih dob kotorskega mesta. »Bokeljsk; 
mornarica« je štora nad 1100 let in ji 
izvojevala celo vrsto zmag od dobe ca 
ra Dušana do turških vpadov in let be 
neške republike. Še danes slavi bo 
kelijska mornarica, seveda že davni 
brez ladij, svoj tradicionalni praznik 
ki se ga udeležujejo njeni člani v sta­
rih nošah in s starim orožjem. Posled­
nja zastava, ki jo je po osvoboditvi ko 
'orsko ljudstvo podarilo tradicionanl 
organizaciji »bokeljske mornarice«, no. 
si rdečo zvezdo — simbol zmage ii 
uobode, Ladislav Kiauti



nZKlILTURA

Gostovanje nogometašev 
iz Karlovca v  Mariboru 

in Celju
2ELE3 EN1ĆAR (M A RIBO R ) : UDARNK 

(KARLOVAC) 3:2 (3 :0)
N a  ig rišču  Ž elezn ičarja  v M arib o ru  Ja 

b ila  v  nedeljo p r i ja te ljs k a  te k m a  m ed  
d o m ač im  ž e lezn iča rjem  in  en a js te ric o  
U d a rn ik a  iz K arlovca. V  p rv e m  po lčasu  
Je  b ilo  dom ače m o š tv o  v  veliki prem oči, 
k a r  Je prišlo  do  iz ra z a  tu d i  v  re z u lta tu .  
P o  o d m o ru  Je  ig ra  v a lov ila  s  p o l ja  na 
p o lje  in  so  tu d i  d o m ač i im eli več p rllo ž . 
nosti Za zad e tek , a  so vse ostale  n e iz k o . 
rlščen e . T ekm i Je p riso stv o v alo  1500 g le­
da lcev . V  p re d te k m i s ta  6e p o m erila  ž e ­
lezničar n .  in K ov inar s  T ezn a . 
n ed isc ip lin iran o sti T ezenčanov  Je b ila  li 
o b  r e z u l ta tu  2:2 p redčasno  zak lju čen a .

S F D  K L A D IV  A R  : F D  U D A R N IK  
2:2 (1:1)

V  p o n e d e l je k  z v eč e r j e  "bila p r i j a t e l j ­
s k a  te k m a  m ed  U d a rn ik o m  in  K la d iv a r-  
je m . K lju b  d e lo v n em u  d n ev u  se j e  
z b ra lo  n a  ig r i š č u  p re k o  700 g le d a lcev .

P r v ih  d e se t m in u t  j e  p o te k lo  v  ob.o- 
jö o tr a n s k i n e rv o z n i ig r i ,  iz  k a te re  j e  v  
11. m in . u sp e lo  le v i zvez i U d a rn ik a  z 
n en ad n e m  p ro d o ro m  doseč i go l z a  sv o je  
b a rv e .  D o m ač in i so p o  p re je te m  g o lu  
p re š l i  v  o fen z iv o , iz k a te re  je  v  30. m in . 
p a d e l po  Č ohu n a j le p š i g o l d n e v a . Do 
k o n c a  p o lč a sa  j e  m in i la  i g j a  v  p re m o č i 
d o m ač in o v . E n a j s te r ic a  K la d iv  a r  j a  j e  
z a ig r a la  eno  s v o jih  n a j le p š ih  .p a r t i j .

P o  o d m o ra  so  K a r lo v č a n i  p re d v e d li  
en ak o v red n o  ig ro . V  5. m in . so p r i š l i  v 
v o d s tv o , a  je  K la d iv a r  ta k o j iz e n ač il n a  
2:2. S  te m  re z u lta to m  s e  je  i g r a  tu d i  
k o n č a la . E n a js to r ic a  K a r lo v c a  se  j e  p o ­
k a z a la  v  lep i lu č i  t e r  z a p u s t i la  v  Ce­
l j u  zelo d o b e r  v t is ,  p o seb n o  v r a t a r  je  
žel o b ilo  p r iz n a n ja .  V  p re d te k m i s ta  
e n a js to r ic a  p io n ir č k o v  i g r a l i  n eod ločeno

Drobne zanimivosti
V o ja k i g ra d e  ig r išč e .  B o rc i z a g re b š k e

g a rn iz i je  iz g ra ju je jo  s  p ro s to v o ljn im  d e ­
lo m  v  o k v iru  te k m o v a n ja  z a  f iz k u l tu r n i  
z n ak  m a li  s ta d io n  z ig r i š č i  z a  o d b o jk o  
in  k o ša rk o , s te z a m i z a  te k  in  p ro s to r i  
z a  s k a k a n je  v  d a lja v o  in  v iš in p . V  20 
d n e h  bo k o n čan o  n iv e l i r a n je  z em ljišč a .

L a h k o a tle ts k i  d v o b o j B eo g rad  : B u d im ­
p e š ta .  L a h k o a tle ts k a  r e p re z e n ta n c a  B eo­
g ra d a  se bo  12. in  13. j u l i j a  v  B u d im ­
p e š t i  s re č a la  z la h k o a tle ts k o  re p re z e n ­
ta n c o  B u d im p ešte . B e o g ra js k a  re p re z e n ­
ta n c a  bo  o ja č e n a  z la h k o a tle to m  S rp o m  
iz  Z ag re b a .

M ednarodn i n o g o m e tn i tu rn i r  železniških 
k lubov. O d  13. do  27. ju l i ja  bo v  B u d im ­
pešti m e d n a ro d n i n o g o m etn i t u r n i r  želez­
n išk ih  k lu b o v  evropsk ih  d ržav . R epre_  
zen.tativno m o štv o  Jugoslovansk ih  že lez ­
n išk ih  k lubov  b iv a  na P a liču  in  se  p r i­
p ra v lja  n a  srečanje  v  B u d im p ešti. T re n ira
7 igralcev  su b o tišk eg a  sS p aftak a« , po  4 
Igralci zagrebške »L okom otive ' in  i  Pobrđe« 
iz  Skopi j  a t e r  p  o e.n ig ra lec  >14. ok­
to b ra«  iz Niša, »Železničarja« iz S a ra je v a  
in Beograda. Iz b ra n o  m o štv o  bo ig ra lo  
v  to re k  2. ju l i ja  v Subotica tre n in g  te k m o -
8 »Crveno zvezdo«. •

OBJAVA FIZK U LTU R N E ZVEZE 
SLOVENIJE

Vse. udeleženci ’ah k o a tle tsk eg a  p rv en s tv a  
Slovenije v C e lju  m o ra jo  p r in e s ti  ß seboj 
odeje.

D ržavno p rv en s tv o  v  b o k s u  Je  p re lo žen o  
n a  začetek  sep te m b ra .

M estn i f iz k u l tu r n i  o d b o r — p o v e r je ­
n iš tv o  za  n ogom et. Z a ra d i s e s ta v e  m e s t­
n e  m la d in sk e  re p re z e n ta n c e , k i  bo  n a ­
s to p ila  p ro ti  re p re z e n ta n c i T r s ta ,  s e  p o ­
z iv a jo  n a  t re n in g  B la tn ik ,  Č u čn ik , G rk ­
m a n , Š k r ja n c  (vsi F D  K r im ) ,  L a h . P u - 
r ič ,  P e rh a r ič  (vsi F D  T r ig la v ) ,  P e ta č ,  
K u n s t , N aro b e , N o v ak , B e rg o č , Š a le h a r ,  
P ap ež . R ih a r ,  P o d o b n ik , O ljčnik , U r­
b an c , S n o j, In d o f , P o d b o rše k , M eden 
(v s i FD  E n o tn o s t) . T re n in g  bo  d a n es  od  
17 d a lje  n a  ig r i š č u  F D  T r ig la v a  po d  
vod stv o m  tr e n e r ja  T o m aše v iča . V sak  
n e u p ra v ič e n  iz o stan ek  bo  d is c ip lin sk o  
k a zn o v an .

Z bor n o g o m e tn iih  s o d n ik o v  v L ju b ­
l j a n i .  V sred o  2. V I I .  in  p e te k  4. V I I .  
ob 13. bo  n a  ig r i š č u  F D  T r ig la v a  t r e ­
n in g , obvezen za  \t?e, k i  p r i d j i o  v  p o ­
š te v  za  n o g o m etn o  te k m o . — G v a rd ja n ­
čič .

O k ra jn i f iz k u l tu r n i  o d b o r K r a n j  (d i­
s c ip l in sk i odsek). Do n a d a l jn je g a  se  s u ­
s p e n d ir a ta  V odopivec D ra g o  (F D  Š k o f ja  
L oka) in  K o č a r  A n d re j  (F D  S tra ž iš č e ) .

O k ra jn i f iz k u l tu r n i  o d b o r K r a n j ,  p o ­
v e r je n iš tv o  za n o g o m et j a v l ja ,  d a  bo  v  
č e t r te k  3. t .  m . s e ja  p o v e r je n iš tv a  za  
no g o m et, k i n a j  s e  je  u d e leže  v s i  p o ­
v e r je n ik i  za n o g o m e t z o b m o č ja  k r a n j ­
s k eg a  o k ra ja .  S e ja  bo v  O k ra jn e m  do­
m u  so b a  š t.  97 v  K r a n ju  ob 17. u r i .

PRESKRBA
DELITEV MESA NA B O LN IŠK E 
IN  TU R ISTIČ N E NAKAZNICE

P o  n a lo g u  gospodarskega oddelka  MLO 
v  L ju b ljan i, obveščam o uprav ičence  bol­
n išk ih  in  tu r i s t ič n ih  nak azn ic  z a  m eso, 
d a  p re jm e jo  u s trezn i o b ro k  svožega  m esa  
v  sredo, 2. t.. m . o d  8. d o  12.

M eso bodo delile vse poslovatadce m estn e  
k lavn ice  r .a  t rg u , poslovaln ica  3 Z aloška  
ces ta  poslovalnica 5 B ezenškova u l.. poslo_ 
val niča  4 C elovška ces ta , poslovaln ica  7 
T rža šk a  ce s ta  in  p o slovaln ica  18, T yrševa  
cesta .

Pozivam o vse poslovalnice m estn e  k la v ­
n ice . RLO in m esa rje . da  predlože m e ­
sečni o b ra č u n  z  odrezki za, J u n ij  v  p e tek ,
4. t .  m . od 7. do  12. v  m estn i klavnici, 
O drezk i izdanega m esa . m e sn ih  izdelkov 
!n  konzerv  m o ra jo  b it i  z ap eča ten i v  vre­
čicah .

KONCERTI
K o n certn i večer gojencev so lopevskega 

p o u k a  p ro f . M: le S rpek-F arelli bo  v  p e tek , 
4. ju l i j a  o b  20, v  M ladinski (F ran č išk an ­
sk i) dvorani. N astopili b ed o : M arica  K le. 
m enčič. M arinka  Pcpovič, M arenka  Žu­
m e r, Poldka R u p n ik , V ojko C otič . A n to n  
G ašperšič , S ta rk o  Kovič i n  Ciril O blak . — 
Peli bodo p -sm ' in  a rije , d u e te  in  s e k s te t. 
V ečer p r ire d i AFŽ te re n a  /S tan  in Dom «, 
Čisti dobiček p a  je  n am en jen  za  Šam ac— 
S a ra jev o . — V stopn ice  v  M atičn i k n j i ­
garn i. 2138-n

D N E V N E  V E S T I
HOLED AB

Sreda , 2. ju l i ja :  O b isk  M arije  D e? ., M an ica  
č e t r te k , 3. ju li ja :  H ija c in t, H eliodor. H ad a  

SPOM IN SKI DNEVI
2. V U . 1942. —  E ri s k u p n t  tl^c ijl p r i  Z a jc u  

n a  G o rjan c ih  skočijo  b e lo g ard is ti p rv ič  
p a rtiz an o m  v  h rb e t .

2. V U . 194Ž. —  N a p ad  n «  H u d o  ja m a  s s  
Š ta je rsk em .

2. V I. 1944. — A k c ija  v zh o d n o  -  korofilceg» 
o d re d a  na M ežico.

2. V II. 1778. — U m rl Iran co ak l filozof Jean . 
Jacq u ea  R o u sseau .

DEŽURNE LEKARNE 
D anes: Za VI. d rž a v n o  le k a rn o : V . d lž .  

lek a rn a , K ongresn i t r g  12; le k a rn a  B o ­
h inc , R im sk a  31.

VAZNI TELEFO N I 
O ddelek z a  n o t r a n je  zadeve  — 

U orava N a ro d n e  m ilic e : d e ž u rn a  
s lu žb a  . . . . . . .  .  31.00, 21-00 

R eševalna  p o s ta ja  . . . . . . . .  44-44
G asilska  m i l i c a ..........................................5 5 J 5
M in istrs tv o  z a  n o t r a n je  z ad ev e  33-41— 43 
B o ln išn ica  . . . . . . . . . .  33-81
K olodvor, g t a m  . . . . . . .  27-68
P u t n i k ...................... .....  ,  i  24,72, 20-32
T u r is tb o ts I  24-36
G ledališče , N arodno , u p ra v »  . . .  46-26

d ra m a  ................................. . . .  34-02
o p e ra  . . . . . . . . .  34-01. 26-24

RAZSTAVE IN  M U Z EJI 
N arodn i, E tn o g ra fsk i tn  p rirodoslovn i 

m uze j n a  M u ze jsk em  t r g u  s o  o d p r t i :  ob 
n e d e ljah  ö d  10. d o  13. (v h o d  z  M uzejskega 
trg a ) ,  o b  to rk ih  in  č e t r tk ih  o d  11. d o  13. 
(v h o d  z  Bleiw edsove). Z a  šo le. s in d ik a te  
m  d ru g e  s k u p in e  Je  m u z e j o d p r t  d n ev n o . 
Z aželjene  p a  so  p red v sem  o b  to rk ih  m  
S e trtk lh  po  o b v estilu .

M u ze jsk a  k n již n ic a  Je o d p r ta  v sak  d e .  
o v n lk  o d  8 . d o  13.

O sre d n ji d rž a v n i a rh iv  S lo v en ijo  p o e tu , 
le o d  9 . d o  12.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V M ARIBORU

Sreda, 2 . J u l i ja :  Z ap rto , 
č e t r te k ,  3. J u lija :  Z a p rto .
Petek , 4. J u l i ja  ob  20: Pueo in l: >'Tosca«. 

R e d  C.
S o b o ta , 5 . ju l i j a  o b  20: P u c c in i :  »M adame 

B u tte rf ly « . G osto v an je  V ale rije  H eyba- 
love. Izv en .

N edelja. 6. j u l i j a :  Z a p rto .
Ponedeljek , 7 . ju l i j a  ob  20: P u cc in i:

»Tosca«. S e d  A. Z ad n jič . Z a k lju č e k  se ­
zone.

G O S P O D IN JS K E  PO M O Č N IC E 
ŠJŠK A  — B E Ž IG R A D !

P r in e s i te  iz k a z n ic e  O F  v  p o d ru ž n ic o , 
M ed v ed o v a  28, o d  4— 7.; tu d i  n e č la n ic e  
n a j  s e  ja v i jo .  ^  2140-n

»K ajuhovi«  V III . m lad in sk i delovno-ku l­
tu rn i  b rig ad i so  darova li a k t iv is t i  z  Vodo. 
vodne ces te  X X I. te re n a  B ežig rad  350.— 
d in a rje v . »

S ind ikalna  p o d ru žn ica  o pekarne  v  D ragi 
p ri Ig u  im a  6- J u l i ja  pb 14. »M iting«. Z a 
Jedila in  p ija č o  p re s k rb l je n o .'

M a tu ran tk e  lju b lja n s k e g a  u č ite ljišča  I. 
1917. p ra z n u je m o  obletnico m a tu re  v  so ­
boto . 12. J u l i ja  ob 16. u r l  p ri K eršiču  
v š išk i.  P rijav e  p o š lji te  D an i Kosem - 
G u zelj, K rakovsk i nasip  22, do  8. j u ­
li ja .  2122-n

KINEMATOGRAFI
LJUBLJANA U N IO N : f ran c o sk i f i lm  »Iz­

g u b lje n i ra j«  te d n ik , P red stav e  o b  18.30 
in  20.30.

SLOGA: francosk i f ilm  »Kleti h o te la  M a 
Jestic«, te d n ik . P red s tav e  ob  18.30 in  
20.30.

K ODELJEVO: so v je tsk i f ilm : »Reg, k ra lj 
d iv jih  kon j , te d n ik . P re d s ta v a  ob  20. 

T IV O L I: so v je tsk i f ilm  »Silva, k n e g in ja  
čardaša«, te d n ik .  P red s ta v i o b  20.30 in  
22. u r i .

M ARIBOR ESPLANADE: so v je tsk i film
»Filrpski k o n cert«  —  te d n ik . G R A JS K I: 
ju g o s lo v an sk i film  »Slavica«, te d n ik .  — 
P red stav e  o b  16.30. 18.30 In 20.30. 

CRLJE, d o m : so v je tsk i f i lm  »Sodišče n a ­
rodov«. ted n ik .

P T U J: so v je tsk i f ilm  »Zvesti D Julbars«, 
ted n ik .

Službene objave
SPOROČILO

G lavne d irek c ije  te k s t iln e  in d u s tr i je  LRS
Po ziv am o  rep u b lišk e  u s tan o v e  in o k ra jn e  

te r  m estne  lju d sk e  od b o re , k a te r im  so  n a  
podlagi u re d b e  o n a č r tn e m  ra z d e lje v a n ju  
industrijskega, blaga, p r i  n a s  d o d e ljen e  te k .  
s tilije , d a  s e  glede z a k l ju č k a  p o g o d b  oglase 
p r i  n a š i d ire k c iji in  s icer: up rav ičenci d o  
k o n tin g en to v  rep u b lišk e g a  zn ač a ja  d o  5. 
J u iija , m e stn i in  o k ra jn i l ju d s k i  o d b o ri 
P a  od  6. do 10. Ju lija .

K d o r se  ne Javi osebno, n a j  s  p r ip o ­
ročen im  p ism o m  sporoči svo j to č n i  n aslo v , 
da  m n  bom o p rav o časn o  poslali pogodbe 
v p o d p is . 2137-n

U K IN IT E V  A V T O B U SN E  P R O G E  
R IŽ A N A —PO D G R A D  

V  so b o to , 5- ju l i j a ,  bo  p r e n e h a la  o b ra ­
to v a t i  a v to b u sn a  p ro g a  R is a n a —P o d ­
g ra d .

S P R E M E M B A  V O ZN EG A  R E D A  N A  
A V T O B U SN I P R O G I A JD O V ŠČ IN A — 

K O P E R  IN  A JD O V Š Č IN A —PO S T O JN A
Od p o n e d e ljk a , 7. j u l i j a ,  se  s p re m e n i 

vozn i re d  n a  p ro g i  A jd o v šč in a —K o p e r: 
13.30 o d h . A jd o v š č in a  p r ib -  9.40 
17.15 p r ih .  K o p e r  o d h . 6.15

PR O G A  A JD O V ŠČ IN A —P O S T O JN A
odh . A jd o v šč in a  
p r ih .  A jd o v š č in a  
p r ih .  P o s to jn a
o d h . P o s to jn a  —  —  —
TÜ-183 D A P P S
D V IG N IT E  IZ G U B L JE N E  P R E D M E T E  

p r i  D A PPSU 1
»D A PPS«. A v to b u s n a  p o s ta j a  L ju b l ja ­

n a , P ra ž a k o v a  13, b r a n i  več  p o z a b lje n ih  
a l i  iz g u b lje n ih  p re m e to v , k i  so b i l i  n a j ­
d e n i v  a v to b u s ih  z iz h o d iščn o  p o s ta jo  
L ju b lja n a .

L a s tn ik e  obveščam o, n a j  v  š t i r in a j s t ih  
d n eh  p o  te j  o b ja v i re k la m ira jo  p r i  
»D A PPS-u«, a v to b u sn a  p o s ta j a  L ju b l ja ­
n a . P ra ž a k o v a  13 sv o je  p re d m e te , k je r  
j im  bodo  p o  p r im e r n ih  iz k a z ih  v rn il i-  
P o  p re te k u  te g a  ro k a  bodo  n a jd e n i  p re d ­
m e ti p ro d a n i  n a  ja v n i  d ra ž b u  
TU-184 D A P P S

7.30 10.05 16.30
7-io 10-35 17.15
9.00 15-50 18-10
6..00 9,20 16.00

Osnavljanje zemljiške knjige 
za  k . o. Brezova reber, K LO  

Ajdovec
Z ačen ja  se  o sn av ljan je  zem ljiške  k n jig e  

za k. o. B rezov» re b e r. K LO  A jdovec, k i  
Je b ila  /po v o jn th  d o godk ih  u n ič e n a . V 
t a  nam en so  ra z g rn je n i  in  bodo  v sak o m u r 
na vpogled p o ses tn i lis t i ,  n a č r t  k a ta s t r ­
sk eg a  o p ere ta - in. d ru g i p rip o m o čk i v  B re­
zovi r e b r i  štev . 14 od  2. ju l i ja  d a lje .  T am  
bo d o  o d  10. ju l i j a  d a lje  tud» poizvedbe, 
h  k a te r im  naj p rid e jo  v si la s tn ik i, d a  se 
ugotovo  n jih o v e  lastn in sk e  p rav ice . P r i­
ja v l ja jo  p a  n a j  sv o je  p rav ice  n i  zem - 
ljlžčn ih  te  k a ta s tr s k e  o b č in e  z as ta v n i 
u p n ik i ln d ru g i u p rav ičen ci, d a  b o  m ogoče 
t e  jp rav ioe v p isa ti v  zem ljišk o  k n jig o . P r i.  
J a re  bom o sprejem ali v  č a s u  ra z g rn itv e  in  
po izvedb  na  k r a ju  p o s lo v an ja  v  B rezovi 
'reb r i š t .  14, s ice r p a  p r i  o k ra jn e m  so d išču  
y  N ovem  m e s tu . P o d ro b n o sti so razv id n e  
iz u rad n eg a  o k lic a . v  U rad n em  l is tu  L R S  
21. V U . 1947. š tev . 25.

O k ra jn o  sodišče v  N ovem  m e s tu , 
d n e  20. J u n ija  1947.

Zahvala glavnemu odboru RKS
Že v e č k ra t c a s  Je  R K S  re šil Iz eadrege . 

D aroval n a m  Je in s tru m e n te , z d rav ila  ali 
p le n ic e  z a  nov o ro jen čk e ,

P re d  nekaj dnev i sm o  b ili z o p e t deležni 
d rag o cen eg a  d arila . P re je li sm o  100 r ju h ,  
120 k lobčičev  s u k a n c a  in  nekaj op rem e za 
operacijsko  d v o ran o . V se t o  bo  v  p o ro d , 
n išk i k lin ik i s to ž ilo  p o ro d n icam , k i p ri­
h a ja jo  o d  blizu in  d a le č  v naš zavod. V 
le to šn jem  le tu  Je v  p ič lih  6 m esec ih  ro d ilo  
v  l ju b lja n sk i po ro d n išn ic i že n a d  2000 m a . 
te r! N i te ž k o  Iz ra č u n a ti ko liko  p e rila  Je 
tre b a  za  ta k o  veliko  š tev ilo  p o ro d n ic  im 
o tro čn ic . P o leg  te g a  pa  Je imela, G ineko­
loško -porodniška k lin ik a  v  le to šn jem  'le tu  
1602 g ineko lošk ih  sp re jem o v . T u d i  g in e . 
kološkaj k lin ik a  p o tre b u je  m n ogo  več pa­
r i la  k a k o r k a te rak o li d ru g a . Z a to  se  za  
uv id ev n o st R K  n a jto p le je  z a h v a lju je m o  
in  se  p rip o ro ča m o  z a  n a d a l jn jo  nak lo ­
n je n o s t.

P re d s to jn iš tv o
G inekološko-porodniške  k lin ike

Radin Ljubljana, Maribor In 
Slovensko primorje

569 m /449 m  
SPO R ED  ZA RA DIO  

6.: B u d n ice; 6.15: I z  n a š ih  Časopisov. 
D nevn i sp o red : 6.25: V eder ju t r a n j i  spored ; 
7 .: Pesm i s lo v an sk ih  narodov; 7.15: N apo­
ved  časa . poročila, o b jav e  l n  ra d ijs k i ko_ 
led a r; 12.30: N apoved  časa in  poročila; 
12.45: L a h k a  g lasba , m ali og lasi i n  ob jave; 
13.: O d d a ja  za  p io n ir je :  O . p io n irsk i želez­
n ic i; 13.30: S lovenske narodne pesm i, p o je  
te rc e t » č riček « . 13.45: R u sk i te č a j  D ru ­
š tv a  z a  k u ltu rn o  sodelovanje Slovenije s 
SZ — L. N . T o ls to j: »Skok« —  R u sk i lis t,
5. zvezek, s t r .  66; 14.: R ic h a rd  S tra u s s :  
D on  J u a n  —  s im fo n ič n a  p e sn ite v ; 14.15: 
N apoved  časa in poročila ; 19.: R ad ijsk i 
dnevn ik ; 19.10: K ra tk e  sk lad b e  za  k la v ir  
izv a ja  p ia n is tk a  J e lk a  ' S u h ad o ln ik o v a ; 
19.30: N apoved časa  in po ro č ila ; 19.45: L a­
h k a  g lasba, m a li  og lasi in o b jave ; 20.: 
Z d rav s tv en a  *ura  —  d r . R u p rc h t  J a n e z : 
N ekaj o š e n u  in  rdečici; 20.15: S p ored  
s ta r ih  m o js tro v , iz v a ja  v io lin is tk a  N ada 
Jev d jen ijev ič  -  B ran d lo v a  —  p ri k la v ir ju  
sp re m lja  K sen ija  O grinova. (P renos iz  M a­
rib o ra ); 20.45: P o ro ča n je  o  iz v a ja n ju  p la n a  
v g o z d arstv u  • 21.: N a s to p  pevskega  zb o ra  
LM S g im n az ije  Iz Ž iri, p o d  v o dstvom  
Jo šk a  H avlička; 21.30: P le sn a  g la sb a ; 22.: 
P ren o s v esti Zvezne p o s ta je  iz  B eograda; 
22.15: Z n an i sam ospevi: 22.30: L . V . B ee t­
h oven : T r io  v  Es d u ru  z a  vtrolino. če lo  in 
k lav ir. Iz v a ja jo : A . D e n n e lj , Č. Š e d lb au e r 
in  M . L ipovšek.

Predam
11 gostilniških miz,

o b l o ž e n i h  z l i n o l e j e m

in 39  stolov.
Poizvedbe v Frankopanskl o.

Ž R E B A N J E  
j e  1  o .  j u l i j a

Prem ija 300.000 clin
Kupite in obnovite p r a v o č a s n o  

Važe srečk«

S E K C I J A
za loterijske poste 

Ljubljana
T A V Č A R J E V A  5

Prodaja vseh vrat malo rablje, 
oih r a d i j s k i h  a p a r a t o v  

po maksimiranih cenah. 
Razglasne postaje od 40—120 V 

ln strokovna popravila. 
NARODNI RADIO, ZAGREB 
ULICA JUG. ABMUE ST. 76 

(hivša Deželičeva.)

8LU2BO IŠČEJO
FR IZ ER SK A  POM OČNICA, s ta r o s t  19 le t. 

želi zaposlitve . N astop  tale oj ali po  do­
govoru . P ivec S lavka , V ra ta  10, Š m artn o  
.pri L itiji .  15612-1

3LUŽBO DOBE
B R IV StK E G A  POM OĆNIKA m lajšega  d o . 

b reg a  d e lav ca , sp re jm e  t a k o j : P o lak
M arija , R akek . 15664-2

ZA GRADBENA PO D JETJA  IN TOVARNE 
V M ARIBORU p o tre b u je m o  veš izučen ih  
to  p riu č e n ih  k lju č a v n iča rjev , s tru g a r  
Jev. b rusačev , livarjev , kam nosekov, z l. 
d a rje v , te sa rjev  in pom o žn ih  delavcev 
S ta n o v a n je  ln  h ra n a  delno  p r i  vseh  pod. 
JetJ ih  p re sk rb lje n a . In te re sen ti n a j  ee 
JajviJo v  d o p o ld an sk ih  u ra h  v poare 
dovaln lci za delo v M arib o ru . G regor 
Čečeva u l.  37. 15.378.2

ŠO FER JA  trezn eg a  ln  zanesljivega za  to ­
vorni a v to  ta k o j s p re jm e : E lek tro zap sd , 
Laško. — Hrama in  s ta n o v a n je  zago tov­
ljen* . 15657.2

DVA SL IK A R JA  IN  PLESK A R JA  sp re jm e m  
ta k o j.  N aslov v  og l. odd. 15667-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO, s n a ž n o  — 
išče Ana  P erovšek . Svetičeva  2. 15708-Z

ŠIV ILJO , sam o s to jn o  pom očnico  za  oble­
ke, išče s a lo n  R aška  G rad išče  š t .  17. 
I . n a d s tr .  15709-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO, p rid n o  im 
p o šten o , k i z n a  k u h a ti  in  o p ra v lja ti v sa  
o s ta la  d e la . sp re jm e  k  5- članEk' d ru - 

. ž in l. P e te rm a n . P e ru šk o v a  21. 15678-2
NAFROZA ŽUŽEM BERK sp re jm e  2 zm ožna  

trg o v sk a  p c m o č n lk a .ic e  za  vodstvo  p o ­
slovaln ic . —  O se b n a  p red stav itev  zaže .
ijem a. ___  15700-2

SKLADIŠČNIK, trg o v sk o  Izo b ražen , dob i 
s lu žb o  p r i  M ladinski k n j ig i  M iklošičeva 
š t  16. 15722-2

IZVEZBANO NATAKARICO sp re jm e  go­
s tiln a . B o rš tn ik o v  t r g  Z. 15718.2

P L E T IL JE  IN  Š IV IL JO  sp re jm e  B orošak .
T y ršev a  37. 15735-2

VEČ SL IK A R JEV  IN  PLESK A R JE V  s p re j­
m e ta k o j :  V o jska  S ta n e  —  G radišče
š t .  3. 15740-2

R A Z G L A S N E  PO ST A JE
za prenašanje govorov, glasbe ln radia Wh prenosov na odprtih 
trgih, v vrtovih, dvoranah In tvomlških prostorih, raznih jakosti 
po potrebi, ter radijske aparate dobavlja to instalira po odobrenih 
cenah tvrdka:

S E L E K T R A  R A D I O
Z A G R E B ,  PKEKADOVICEVA DL. 18 — TELEFON 28-853

VAJENCI
FR IZ E R SK O  VA JEN K O, p o š te n ih  s ta rše v  

la  L ju b lja n e  sp re jm e  ta k o j:  P o lde  H a­
b ic h t.  M ik lošičeva 4. 15716-3

SOBO SLIK A RSKO  IN  PL ESK A RSK O  pod 
J e tje  M LO »Opleska s p re jm e  2 v a jen ca . 
N a s to p  ta k o j.  J a v i t i :  K olodvorska 18. ali 
Č opova 10. 15737.3

PRODAM
GLOBOK O T R O ŠK I VO ZIČEK  p ro d a m  za  

2400 d in . —  Bleiw eisova c e s ta  š t  10 — 
V id ra js . 15665.5

ELEK TRO -LU X  sesa lec  z a  p ra h  č isto  nov, 
p ro d a m : E iek tra  —  G osp o sv e tsk a  cesta 
š te v . 13. 15663.5

BLAGO ZA M OŠKO O BLEKO to  žen sk i 
k o s tu m  .prodam . O gled o d  3. d a lje .  — 
N aslov v  ogi. odd . 15662-5

PISA LN I S T R O J in. 2 ko lesi, p ro d am . — 
N aslov v  ogl. o d d . 15060-5

K O N CE RT N I K LA V IR »S telzham m er« zelo 
d o b ro  o h ra n je n , p ro d a m  n a  D olenjskem . 
N aslov  v  og l. o d d . 15619-5

NOVO STRANIŠČNO ŠK O L JK O , u sn jen  
kovček, d iv an , p o s te ljo  ln  ra z n o  p ro ­
d a m . N aslov S P  C e lje . 15429-5

BELO PO ST E L JO  Z ZIM N ICO , trode lno  
o m aro , m izo  s  4 s to li to  p isalno  m izo  
p ro d a m . N aslov v  og l. odd . 15525.5 

CVETLIČNI M ED v profila p ro d a ji d o b ite  
v M edarn i, L ju b lja n a , ž id o v sk a  u lic a  
š te v . 6. 15.394-5

ŠIVALNI S T R O J P fa ff , pogrezljiv , nov , 
š iva  n a p re j  in  n aza j, p ro d am . — N aslov 
v  ogl. odd . 15634-5

VODNA TU RBIN A . 12 K s, ge p ro d a  a!i 
z a m e n ja  z a  e le k tro m o to r, E r la h  F ranc. 
B oh . S re d n ja  vas. 15686-5

M OTORNO K O LO  »Indian« s  p riko lico , 
1250 ccm . 4 c ilin d r i, 90°/i d o b ro  o h ra ­
n je n o , p rv o v rs tn o , p ro d a  H o z jan  Janez, 
P an o v c i š t .  40, p o š ta  K rižev c i —  P r e k ­
m u r je .  15687-5

M OŠKO K O LO  p ro d a m . O gled p i l  k ro ja č u .
N ovi t r g  1. 15689-5

ŠP O R T N I VOZIČEK, s k o ra j n o v , p re d ­
v o jn i, p ro d a m . —  N aslov  v  og l. odd. 
S iov. p o ro č . 15675-5

KOLO, m oško , b re z  g u m  p ep d am , n a j ­
b o ljšem u  p o n u d n ik u . N aslov  v  ogl. odd. 
Slov. po ro č . 15674-5

BELO OM ARO Za perilo  to  ob leko  ugodno  
p ro d am . N aslov v  ogl. o d d . 15673.5 

PLETEN O  G A RN ITU R O . S koraj novo , 4 
fo te lji ,  1 veliko m izo  p ro d a m . —  N aslov  
v  ogl. o d d . 15669-5

KLAV IRSK O  H O H N ER  H A RM O N IK O  24 
basov , d o b ro  o h ra n je n o , n o v  brizgalni 
a p a ra t  z a  s a d ja r je  p ro d am . —  N aslov  v 
ogi. o d d . 15666-5

GLO BO K  O T R O ŠK I V O ZIČEK, av tom odel.
p ro d a m , K riževniška, 9 .H .  15710-5

M OTORNO KOLO »Brenabor«, pop o ln o m a  
v  re d u ,  98 ccm , p ro d am . — O gled  od 
2. d a lje . N aslov  v  og l. o d d . 15676-5

KRASNO PRED V O JN O  PO ST E L JN O  P R E ­
G R IN JA L O  za  2 p o s te lji  —  p ro d a m . —
K arlo v šk a  20, p r i t i ,  desno . ___  15681-5

ST A JIC E  IN  O T R O ŠK E  PO S T E L JIC E  p o . 
c e n i -proda: p o h iš tv o  K rže , T y räeva  cesta 
š t .  47-b. 15683-5

PU L T  in dve  s tek len i om ari p r ip ra v n i z a  
č ev lja r ja  a h  slično p ro d a m . S a len d ro v a  
š t .  4. p r i t i ,  p r i  K rlžev n išk i ce rk v i. 15685-5 

M OŠKO OBLEKO, novo , p o cen i p ro d am .
N aslov v  ogl. odid. 15692-5

M OŠKO KOLO. bel d e lo v n i p la šč  to  bele 
h lače, s ta r o  blago, p ro d a m . O gled od  
11.—12. G led a lišk a  š tev . 7, p r i t l ič je  —
d esn o .   15693-5

GLO BO K  O T R O ŠK I V O ZIČEK  —  d o b ro  
o h ran jen , ta p e c ira n  p ro d a m  z  vložkom . 
F lo r ja n sk a  21. p r i t i .  levo. 15695-5

MODNO BLAGO j a  ta p e c ir a n je  ali z as to re  
p ro d a m . N aslov v  og l. odd. 15694-5 

ČEŠNJEVO SPALN ICO : 1 p o s te ljo , t ro ­
d e ln o  o m a ro  z  ogledalom , p s ih o  in  o s ta ­
lo , d a lje  h ra s to v o  op rav o : p isa ln o  m izo , 
k n již n o  o m aro . k a u č . nočno o m a ro  in 
s to le  p ro d a m  t u d i  p o sam ezn o . Vila S e . 
ver.ard-. B led-Želeče. 15705-5

G IG  NA GUMAH, d o b ro  o h ran jen  p ro d a m . 
— P o to čn ik  A n to n  — K ra n js k a  go ra  
š t .  35. 15706-5

ST R O JE N E  O V ČJE K O ŽICE p ro d a m , š tiri 
sive. za podlogo. N aslov  v  ogl. o d d e lk u  
Slov. po roč . 15721 -5

GLO BO K  O T R O ŠK I VOZIČEK, p redvo jn i, 
p ro d a m  d o b ro  o h ra n je n . M u ze jsk a  7, 
p r it lič je , levo. 15715-5

MLADEGA PSIČKA, 2 ln  p o l m es, s ta reg a , 
p ro d a : S m rek a r  —  G allu sovo  n a b re ž je  
š t .  13. 15717-5

KRASEN ZLAT ŽE N SK I PR STA N , ugodno  
p ro d am . N aslov v ogl. odri. 15691-5 

M ODRE Č IPK E za  obleko in sv ilo  z a  k o m - 
b toežo . 5 m  d rap p  ša n tu n g a  p ro d am . 
N aslov v  ogl. o d d . 15690-5

PRODAM : m o šk e  obleke, dežni p la šč , rd ečo  
žam etn o  žensko ob leko , G le d a ls k a  12, 
p r it lič je , levo . 15720.5

SPALNICO, šperano, p le skano . ali n e p le .  
skairo . p ro d a  R o žm an e  Jcgnez G erb i­
čeva  51. L ju b ljan a . ‘ 15747-5

KOPALNO KAD, serv is  z a  č rn o  kavo. p re - 
p ro g o .te k a č  — p ro d a m . O gled o d  4. do
6. u re . Sv . M ark a  u lic a  š tev . 35-n . levo,
1. v ra ta .  15746-5

PISALNO M IZO , h ra s to v o  in m izico  za
p isa ln i s tro j  p ro d a  ABC, L ju b l ja n a  — 
P u h a rje v a  3. 15723-5

ŠIVALNI ST R O J, z  okrog lim  čolničkom , 
d ob ro  o h ran jen , p ro d a  ABC, L ju b lja n a . 
P u h a r je v a  3. 15724-5

PO ST E L JIC O , o tro šk o , belo, d ob ro  oh ra­
njeno, u g o d n o  prodam ». — Ogled, od 
5. do  6. M aurerjev*  4, š išk a . 15748-5 

KOM PLETNO SPALNICO, zelo dobro  o h ra ­
n je n o  —  š p e ra n o  — belo  em ajlirano  — 
tro d e ln o  om aro , t e r  b e lo  k u h in jo  in  
p ln sk i k u h a ln ik  z  železnim  lep im  s to ja ­
lo m  — p rodam . O gled  od  13. d o  15. — 
N aslov v  ogl. o d d . 15754-5

M OŠKO KOLO, d e b ro  ohran jeno , p ro d am .
N aslov  v  og l. odd. 15753-5

TEM NOSIVO ČRTASTO OBLEKO, novo, 
fiooo, pooeni p ro d a : k ro ja š tv o , T jrše v a  
c e s ta  69_a. 15752-5

K ITA R O , veliko  in b a n jo  počena p ro d am . 
S irn ik , R obbova  21, B ež ig rad  — b lizu  
g im n az ije . 15751-5

ŠF O R T N I VOZIČEK, lep , p red v o jn i — 
p ro d am . N aslov v  ogl. o d d . 15750-5

KOPALNO O BLEKO, vo lneno, dek liško , 
sv ileno  b luzo , r ja v e  sa lo n a rje  š t .  37 — 
p ro d a m . N aslov v  ogl. odd . 15732-5 

GLOBOK O T R O ŠK I VOZIČEK m o d er — 
p ro d a  S ede j. T a b o r  6-1. 15739-5

M OŠKE IN  ŽENSKE OBLEKE, p rep ro g o  
to  ra z n o  p ro d am  od č e t r tk a  d a l je  c d
2. —6. C esta  n a  R o žn ik  29. 15738.5

M OŠKO K O LO  znam ke W affen rad .S tey e r.
p ro d am . B resk v ar. P red ja m s k a  2. 15.670-5 

ŠIVALNI S T R O J, žensk i, pogrezljiv . sk o ­
ra j  nov, p ro d a  p ocen i trg o v in a  C ojzova 
u lic a  1. 15736-5

NOVO TRO D ELN O  OMARO, p le sk a n o  — 
Im itac ijo  oreha, p ro d a m . Pavlič. T yrševa  
ces ta  la -H . d r .  K obal. 15742.5

PSA. p ris tn eg a  ovčarja , 8 te d n o v  s ta reg a , 
p ro d a  B ab n ik . T o m ačev sk a  75 —  L ju b ­
lja n a . 15741-a

KUPIM
DOBRO O H RA N JEN E V IN SK E SO D E od  

50 d o  500 l i tro v  in n e k a j s to lo v , k u p im . 
—  P o n u d b e  n a  ogl. o d d . Slov. p o reč .. 
p o d : G o ren jsk a . 15659-6

NOVO ALI D O BRO  OHRA N JEN O  M O . 
TO R N O  K O LO  98 do  250 k u p im . P o n u d ­
be ogl. odd . p o d : D obre  g um e . 15658.6 

FOTOPOVEČEVALNIK, m a loslikovn i a p a ­
ra t ,  R olleikm , leče za  Leioo, vsakovrstne 
fo to g rafsk e  p o tre b šč in e  in k n jig e  p o n u ­
d ite  ogl. odd . p o d : L e ica fo rm at. 15605.6 

DVA ŽIČNA PLAŠČA za kolo, 28 k r a t  1.5 
(700 X 38) ta k o j k u p im . P p n u d b e : Z d rav , 
k u  G o sak u , u red n iš tv o  S lov . pen:.. L ju b ­
l ja n a .  15237-6

ST EK LE N IC E m in e ra ln e  vode 14 d l .  l ite r  
ln  p o l l i t r a  s ta ln o  k u p u je  Z aloga  m ine. 
ra lne  vode, V ošn jakova  št. 7, L ju b . 
l ja n a . 15556-6

TRODELNO OMARO k u p im  d obro  o h ra ­
n jeno  " in  d v e  e n ak i p o s te lji. P ro d am  a li 
z am en ja m  velik u s n je n  kovčeg. N aslov  
v ogl. o d d  15679-6

ŠPORTNO  K O LO  VALY. A d ler a l i  slično 
k u p im , —  P o n u d b e  o g l. o d d . S P  p o d : 
Valy. 15682.0

BLAGO ZA PR ED PA SN IK E k u p im  — Po.
n u d b e  ogl. o d d . p o d : T em n o . 15697-6 

ELEK TRO M O TO R n a  šče tk e , 5 K s, 220 V 
k u p im  ali zam en jam  Za d iro , n o siln o st 
3000 k g  a li  p ro d am . N em eček  A lo jz  — 
v rtilja k . Jesen ice , P rešernova . 15704-6 

RADIOCEV DC 11, A m perem eter. V o lt­
m e te r ,  u p o r  z  a m p e rm e tro m , d robn i 
ra d ijs k i  m a te r ia l k u p im . Ponudibe ogl. 
o d d . p o d : R ad ijsk i m a te ria l. 15719-6

Naznanjam žalostno vest, 
da mi je 6. t. m. umrla v 
Pittsburgu (Amerika) in se 
preselila v večnost moja nad 
vse ljubljena sestrica

F R A N C K A
V ID M A R

BOJ. BENČIČ

Sv. maša zadušnica bo 7. 
julija ob 7. uri v cerkvi Ma­
rijinega Oznanjenja.

Ljubljana, Pittsburg, Pue­
blo Joliet, 1. julija 1947.

Žalujoče družine: Vidmar, 
Škerjanc, Milka, roj. Ben­
čič, Pucelj, Poderžaj, Žni­
daršič, Mance in ostalo 

sorodstvo.

DVE PE Č I tu p im o  s  to t lo m  z a  kopaln ico .
P onudbe  u p ra v i S P , p o d : Pedi. 15490.6 

FIA T TO PO LIK O  ali D K W  osebni a v to m o ­
bil, re s  p rvov rsten  tu p im ,  —  P o n u d b e  
og l. odd. p o d : P r iv a tn ik . 15745.8

ZAMENJAM
MOČNE N IZ K E  ČEVLJE, d e žn e  š t .  33. za­

m e n ja m  za  lepe san d a le  — N aslov  v ogl. 
o d d . SP . 15707-7

NEPREMIČNINE
H IŠO  A LI VILO, novejšo, z  vodovodom  

k u p im  v  C elju , Brez posredovalca . — 
N aslov  v  ogl. o d d . 15714.8

SOBE — STANOVANJA____
M IRNEGA SOSTANOVALCA s p re jm e m  čez 

poč itn ice . Sv. P e tra  nasip 43. 15661.10
ENOSOBNO STANOVANJE v Š i i t :  z a m e . 

n ja m  za  enako v m e s tu . P on u d b e  ogl. 
odd. .pod: P lačam  selitev . 15632-10

LJUBLJANA—ZAGREB. Z a m e n ja m  d v o .  
sobno s tan o v a n je  z veliko p redsobo  in 
z a p r to  v e ran d o  in  u po rabo  v r ta  v  L ju b ­
ljan i z a  dvosobno  s ta n o v a n je  p o  m ož­
nosti z  u p o rab o  v r ta  v Z&gTebu. N aslov  
v  ogl. o d d . 15672-10

2 L E PI S O B I z  u p o rab o  k u h in j« , z a m e ­
n ja m  za  en o so b n o  s tan o v a n je . Naslov 
v  ogl. o đ d . 15671-10

VEL IK O O PR EM I »JENO SOBO oddam  brez 
p e rila  ta k o j, s am o  m irn i civilne osebi. — 
P ism en e  p o n u d b e  ogl. o d d . S P  p o d : Pr! 
T a b o ru . 15530-10

PRAZNO SOBO išče ta  m irn a . p o š te n a  — 
novoporočenca. P o  m o žn o sti k je rko li v 
L ju b lja n i .  —  P esk a r , G izčia, C elovška 
š t.  9 7 -in . 15534.10

LEPO DVOSOBNO STANOVANJE s k o p a l, 
n ic o  v  c e n t ru  M arib o ra  ta k o j  z am en jam  
z  enakim  v  L ju b ljan i. — P o n u d b e  ogl. 
odd. S P . p o d : M arib o r. 15593-10

ENOSOBNO STANOVANJE s  kGCafcico 
z am en ja m  za  dvosobno, n a j r a je  v M o­
s ta h  ali Z eleni j a n r .  P o n u d b e  ogl. o d d . 
p o d : S e litev  p la č am . 15712-10

ŠTIRID ESETLETN A  ŽENSKA, ves d a n  v  
s lu žb i, išče p ra z n o  s e n č n o  sobo. P o ­
n u d b e  ogl. o d d e lk u  Slov. po-reč. p o d : 
L ju b im  m ir .  15749-10

RAZNO
ZAPESTNO URO sem  izgub ila , z n am k e  

»Aksa«, .po F ra n č iš k a n s k i u lici .n  M ik lo­
šičevi cesti. N a jd ite lj  naj jo  odda. p ro t i  
nag rad i: L o m b ar M den l R ožna dolina, 
C es ta  X . š t .  28. * 15699.14

BREZPLAČNO PO ŠLJEM O  n a  z ah tev o  nov 
k a ta lo g  k n j ig  so v je tsk ih  iz d a r j  in  k a ta ­
log g ram o fo n sk ih  p lošč. Jugoslovanska, 
k n jig a , o d e lje n je  s o v je tsk e  knjige . Beo­
g rad . p o š t. p reda! 104. 15530-14

KROM ASTO KAPO av to m o b ilsk eg a  kolesa 
sem  izgub ila  17. ju n ija . N ajd ite lj naj 
jo  o d d a  p ro t i  n a g ra d i na  naslov  v  ogl. 
o d d . S P . 15688-14

V R O G A ŠK I S L A T IN I d o b i oseba čez  p o ­
č itn ic e  s tan o v a n je  in h ra n o  za  pc-moč 
v  g o sp o d in jstv u - N aslov  v  oglasnem  od­
d e lk u . 15-711-14

O F IC IR JA  JA . SO PO T N IK A  IZ  VLAKA 
LJUBLJANA—M A R IB O R  prosim , da vrne 
v  v lak u  p ozab ljeno  dozo. —  N aslov  v  
ogl. odd . 15713-14

ZLATO ZA PESTN ICO  s  3 k a m en čk i sem  
izg u b ila  1. t .  m . N a jd ite lj, r a j  jo  v rn e  
p ro ti  v isoki n ag rad i. S e n č a r  Dore: — 
T av čarjev a  3. 15743-14

ZAHVALA
Vsem, ki ste kakor koli 

počastili spomin mojega pok. 
moža

VALENTINA
ŠVEGLJA

ln ga spremili na zadnji poti, 
se najprisrčneje zahvaljujem.

Ljubljana, 1. Julija 1947.

Žalujoča žena in hčerka.

ZAHVALA
vsem, ki ste z nami sočustvo­
vali ob izgubi naše ljube

m am ice
ln ste jo spremili na njeni 
zadnji poti. Hvaležni smo 
vsem, ki ste darovali krasne 
vence in cvetje. Iskrena hva­
la g. župniku za lep poslovilni 
govor in pevcem za ganljivo 
petje, g. zdravnikom za po­
moč v njenem trpljenju ter 
čč. sestram in strežnicam za 
vso skrb in nego, vsem prija­
teljem in znancem za ustne 
in pismene izraze sožalja.

SlovenJgradec, 28. jun. 1947.

D R U Ž IN A  K R A M A R JE V A .

Martin Andersen Nexö: 32

V božji deželi
B o  m a d

Jens Vorup tudi ni bil popolnoma zadovoljen s tem; to je bilo 
prav za prav nekakšno izdajstvo proti nečemu, čemur je sam pri­
padal. Toda storiti ni mogel ničesar; Marija je obravnavala vpra­
šanje tako resno, da je bil že vnaprej izključen kak ugovor. Jens 
se je vsekakor čudil temu, toda Marija je bila pač taka in s tako 
se je bilo treba sprijazniti. Poleg tega pa ga to vprašanje tudi ni 
moglo posebno vznemirjati; šola je pač šola, dobra je vsaka, le da 
se človek kaj nauči — to je bilo zanj poglavitno! Miselnosti, ki jo 
je imel stari Ebbe za poglavitno, Jens ni pripisoval tako velike važ­
nosti. Važno je bilo, da bo mali Arne dobil pravi odnos do snovi 
— da se bo razvil v sposobnega kmeta. Najneprijetnejša je bila 
Jensu Vorupu misel, kaj bodo rekli k temu drugi člani svobodne 
cerkve — kajti to je bilo tudi finančno vprašanje. Toda svobodno 
šolo bo moral kako drugače podpreti. S tem sklepom je prešel »k 
naslednji točki dnevnega reda«, besedni obrat, ki se ga je bil na­
učil na upravnifi sejah in v katerega se je zaljubil. Čas ni bil.tak, 
da bi se človek lahko predolgo ukvarjal s posameznimi vprašanji.

Jens Vorup je bil priden in dejaven mož; bil je tu in tam in 
povsod. Svojo ženo je ljubil takšno, kakršna je bila, in ji je rad 
priznaval pravico tudi do njenih posebnosti — le da ni zahtevala, 
da bi se moral tudi sam boriti z njimi. In tega Marija Vorupova 
ni zahtevala!

Če je stari Ebbe vprašal Marijo, zakaj ji grundtvigovska šola 
ni všeč, mu je odgovorila: »Vsa tista njena romantika mi je zo­
prna; človek postane samo zmešan od nje.« Odgovor ni bil zado­
voljiv; stari je čutil, da se mu je v tem pogledu izvila. Bolelo ga je, 
da ne uživa njenega zaupanja. *

Naslednji dan po Arnovem vpisu v vaško šolo je prišel na Stu­
denec učitelj Holst, da se je zahvalil Mariji.

»Nič drugega nisem,« je dejal in stisnil Mariji roko, »kakor ne­
znaten vernik visoke cerkve. Z našim Bogom nisem tako domač 
kakor ste grundtvigovci in z zgodbami iz naše zgodovine in Sve­
tega pisma ne znam uganjati komedijantskih otročarij. Vendar pa 
se ti zahvaljujem, da si se odločila pošiljati svojega fanta v šolo 
k meni, staremu čudaku, kakršen sem. Ti sama nisi nikoli smela 
vanjo; sicer bi bila morda danes srečnejši človek.« Medtem ko ji 
je to govoril, jo je tako čudno gledal, kakor da bi natanko vedel, 
kaj jo muči.

Ne, Marija ni bila hodila k njemu v šolo, sicer bi bilo morda 
marsikaj drugače! Saj je bil ravno učitelj Holst tisti, zaradi kate­
rega je Ebbe Fisker, ko sta Niels in Marija dorasla šoli, začel na­
govarjati ljudi, naj ustanove svobodno šolo, na kateri je potem 
nastavil nekega moža, Hiibschmana po imenu, ki se je bil kot mlad 
človek šolal nekaj mesecev pri Krestenu Koldu in se potem udej­
stvoval kot potnik za umetna gnojila, kot vodja nekega otroškega 
doma, kot prodajalec v nekem konzumnem društvu, kot učitelj 
švedske gimnastike in še kot marsikaj drugega, toda povsod brez 
uspeha. Učiteljske izobrazbe ni imel; to in pa okolnost, da je bil 
Krestena Kolda osebno poznal, ga je usposabljalo, da je bil na­
stavljen.

Učitelj Hiibschman se je navduševal za vse, kar je prišlo iz 
Norveškega in je uporabljal norveške jezikovne posebnosti, s či­
mer si je svoj položaj v okolici še bolj utrdil. S kakšnim strokov­
nim poukom se — iz razumljivih razlogov — ni ukvarjal; med 
urami je s svojimi učenci prebiral Björsonove povesti in Asbjdrn- 
sonove pravljice — ter pripovedoval svetopisemske in junaške 
zgodbe. In to je znal tako dobro, da so otroci popolnoma pozab­
ljali na resničnost in jim je zastajal dih od napetosti. Velike Nor­
vežane je znal na pamet; in kadar je pripovedoval sago o Ver- 
mundu in Uffeju, se je učencem zdelo, da slišijo, kako poje Skraep, 
Uffejev meč. Zaradi tega se je okolici hitro zelo priljubil in sose­
ska ga je kmalu razglasila za enega izmed najboljših svobodno 
šolskih učiteljev. Njegovo pedagoško geslo je bilo, da je treba 
trezni razum zavirati, domišljijo pa razvijati in spodbujati k plod­
nosti. Včasih se je zgodilo, da je izginil, ne da bi kdo vedel, kam, 
in da ga po več tednov ni bilo nazaj. Med potepanjem si je nabral 
hrane za svojo domišljijo in ko se je potem vrnil, je bil tako očar­
ljiv, da je vsakogar popolnoma osvojil. Nekoč se je popolnoma 
pozabil vrniti in so ljudje šele čez nekaj časa izvedeli, da se je 
ustavil na neki kmetiji v Schleswigs pri neki ovdoveli kmetici, ki 
jo namerava nemara poročiti. Soseska je bila prisiljena poiskati 
svobodni šoli drugega vodjo in spremeniti svoje mnenje o Hiibsch- 
manu.

Da bi v otroških srcih in dušah zbudil bjömsonovsko vseob- 
jemajoče čustvo, se je Hiibschman povezal z neko grundtvigovsko 
otroško šolo v severni Norveški in pripravil svoje učence do tega, 
da so si začeli dopisovati z učenci omenjene šole na Norveškem 
in sicer tako, da so dečki pisarili deklicam in narobe.
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